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Μελέτη Βιωσιμότητας – Ανάλυση Οικονομικής Κατάστασης 

Δήμου Ξάνθης 

 

Σημαντικοί Όροι: Ανάλυση οικονομικής κατάστασης, Δήμος Ξάνθης, Ισολογισμός, 

Αποτελέσματα χρήσης, Αριθμοδείκτες  

 

Περίληψη  
 

 Ο Δήμος Ξάνθης αποτελεί τον μεγαλύτερο πληθυσμιακά, αλλά και από οικονομικών 

μεγεθών, από τους τέσσερις "καλλικρατικούς" δήμους του Νομού Ξάνθης. Το 2011 το τοπίο 

στην τοπική αυτοδιοίκηση άλλαξε σημαντικά, καθώς υπήρξαν συνενώσεις δήμων, με 

αποτέλεσμα η εικόνα των οικονομικών δεδομένων να μη θυμίζει σε τίποτα την 

προγενέστερη. Στα πλαίσια της παρούσας διπλωματικής εργασίας επιχειρείται μία 

προσέγγιση των οικονομικών του Δήμου Ξάνθης, καθώς έχουν παρέλθει πλέον πέντε έτη από 

την εφαρμογή της νέας δομής στην τοπική αυτοδιοίκηση και υπάρχουν επαρκή διαθέσιμα 

στοιχεία (ισολογισμοί και καταστάσεις αποτελεσμάτων χρήσης) ώστε να εξάγουμε τα πρώτα 

συμπεράσματα για τον αντίκτυπο του νόμου "Καλλικράτη" στην οικονομική του κατάσταση. 

Συνεπώς, σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η μελέτη της οικονομικής κατάστασης του 

Δήμου Ξάνθης κατά την περίοδο 2011-2015 και η εξέταση της δυνατότητας άσκησης του 

συνόλου των αρμοδιοτήτων του στηριζόμενος αποκλειστικά σε ιδίους πόρους. Τα 

αποτελέσματα που προέκυψαν μαρτυρούν ότι επικρατεί μία άριστη οικονομική κατάσταση 

στο Δήμο Ξάνθης, η οποία όμως στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στην κρατική επιχορήγηση. 
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Abstract 
 

Municipality of Xanthi is the most populous and financially largest in comparison 

to the rest three municipalities of Xanthi’s prefecture. In 2011 the local government status 

met a significant change as there where merges of municipalities in Greece. That, created 

an unprecedented picture of municipal financial indicators. This thesis attempts to study 

the financial situation of Municipality of Xanthi, based on data and evidence available 

(balance sheets and income statements) from the five-year period of the implementation 

of Hellenic local government contemporary structure. That will allow the drawing of 

some first conclusions about the impact of “Kallikratis” law on Municipality of Xanthi’s 

financial situation. The purpose of this thesis is to study the financial situation of 

Municipality of Xanthi during the 2011-2015 period and examine its ability to operate by 

solely relying on its own resources. The results indicate that there is an excellent financial 

situation in the Municipality of Xanthi, which is heavily dependent on government 

funding. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 1 
 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

1.1  Εισαγωγή 

 Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται μία προσέγγιση σε θεωρητικό επίπεδο των 

κρισιμότερων ζητημάτων που αναλύονται στα επόμενα κεφάλαια της παρούσης 

εργασίας. Αρχικά, γίνεται μία σύντομη αναφορά στο διπλογραφικό λογιστικό σχέδιο που 

λειτουργεί στους δήμους όλης της χώρας και αφορά έναν ενιαίο τρόπο λογιστικής 

λειτουργίας τους, ώστε να εξαγόμενα συμπεράσματα να είναι αξιοποιήσιμα και 

συγκρίσιμα μεταξύ τους. Στη συνέχεια ακολουθεί μία συνοπτική παρουσίαση των 

οικονομικών καταστάσεων που χρησιμοποιούν οι δήμοι, και οι οποίες αποτέλεσαν 

παράλληλα τη βάση μας για την εκπόνηση της παρούσας μελέτης. Τέλος, ακολουθεί η 

χρησιμότητα των αριθμοδεικτών, καθώς η ανάλυση ορισμών από αυτούς ακολουθεί σε 

ξεχωριστό κεφάλαιο. 

 

1.2 Το διπλογραφικό λογιστικό σχέδιο των δήμων 

 

 Το σύστημα διπλογραφικής λογιστικής τέθηκε σε ισχύ για τους Δήμους όλης της 

χώρας σύμφωνα με το Π.Δ. 315/30-12-99 (ΦΕΚ-302 Α') : Περί ορισμού του 

περιεχομένου και του χρόνου ενάρξεως της εφαρμογής του Κλαδικού Λογιστικού 

Σχεδίου Δήμων και Κοινοτήτων (Ο.Τ.Α. Α' Βαθμού). Με αυτόν τον τρόπο οι δήμοι της 

χώρας καταγράφουν όλα τα λογιστικά γεγονότα που λαμβάνουν χώρα μέσα σε ένα 

ημερολογιακό έτος (ή οικονομική χρήση) και με τη βοήθεια των πληροφοριακών 

συστημάτων που χρησιμοποιούνται για το σκοπό αυτό δίνουν ολοκληρωμένη 

πληροφόρηση για την οικονομική κατάσταση και τη βιωσιμότητα του κάθε δήμου. Οι 

οικονομικές καταστάσεις αφορούν πρωτίστως όλους τους δημότες, οι οποίοι έχουν κάθε 

δικαίωμα να γνωρίζουν τον τρόπο με τον οποίο διαχειρίζονται τα οικονομικά οι αιρετοί 

διοικούντες των δήμων. Με αυτόν τον τρόπο καθιερώθηκαν ομοιόμορφα πρότυπα 

λογιστικής, δημοσίευσης ισολογισμών και αποτελεσμάτων χρήσης για όλους του δήμους 
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της χώρας, γεγονός που επιτρέπει την απόδοση ακριβέστερης εικόνας της οικονομικής 

τους κατάστασης, αλλά και τη σύγκριση τους. 

 Το κλαδικό λογιστικό σχέδιο των δήμων και κοινοτήτων χωρίζεται σε τρία μέρη, 

καθένα από τα οποία αποτελεί ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωμα. Η γενική λογιστική 

παρακολουθεί τις συναλλαγές του ΟΤΑ με το εξωτερικό του περιβάλλον, η λογιστική του 

προϋπολογισμού με τους λογαριασμούς τάξεως παρακολουθούν την υλοποίηση του και η 

αναλυτική λογιστική που παρακολουθεί την κοστολόγηση κάθε δαπάνης. Με αυτό το 

προεδρικό διάταγμα οι δήμοι παρέχουν πληροφόρηση για τους απαιτούμενους πόρους 

και τις πηγές τους, ρυθμίζουν τη λειτουργία των υπηρεσιών τους και πρωτίστως 

διαθέτουν ένα χρήσιμο εργαλείο ώστε να καταρτίσουν και να εφαρμόσουν τα πενταετή 

επιχειρησιακά τους σχέδια. Συνεπώς, παρατηρούμε ότι μία ορθή λογιστική απεικόνιση 

αποτελεί την αφετηρία για έναν σωστό προγραμματισμό των δαπανών και των έργων που 

επιθυμεί να υλοποιήσει κάθε δημοτική αρχή στη διάρκεια της θητείας της.  

 

1.3 Εννοιολογικό πλαίσιο οικονομικών καταστάσεων 

 

 Οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης αποτελούν μία ιδιαίτερη κατηγορία 

οικονομικών μονάδων, καθώς δεν έχουν κερδοσκοπικό χαρακτήρα, αποτελούν φορείς 

άσκησης δημόσιας εξουσίας σε τοπικό επίπεδο, παρέχουν υπηρεσίες και κατασκευάζουν 

υποδομές προς χρήση από τις τοπικές κοινωνίες. Ωστόσο, οι ΟΤΑ είναι υποχρεωμένοι να 

λειτουργούν με βάση τις λογιστικές αρχές που λειτουργούν και οι ιδιωτικές επιχειρήσεις 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα και να αποτυπώνουν ανά χρήση (οικονομικό έτος) όλες τις 

οικονομικές συναλλαγές που πραγματοποιούνται. Ο σκοπός της σύνταξης των 

οικονομικών καταστάσεων των ΟΤΑ είναι η πληροφόρηση κάθε ενδιαφερομένου, καθώς 

και των διοικούντων, για την ετήσια οικονομική δραστηριότητα και την οικονομική 

κατάσταση στην οποία βρίσκεται. 

 Οι οικονομικές καταστάσεις είναι πίνακες στους οποίους εμφανίζονται τα 

στοιχεία του ισολογισμού και ορισμένων άλλων λογαριασμών των Δήμων, 

κεφαλαιώδους σημασίας. Σε προσάρτημα των οικονομικών αυτών καταστάσεων 

εμφανίζονται επεξηγηματικές και άλλες σημαντικές πληροφορίες, που έχουν σκοπό να 

διευκολύνουν τους ενδιαφερόμενους στην αναγκαία πλήρη ενημέρωσή τους.  
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 Οι οικονομικές καταστάσεις που περιγράφονται στο κεφάλαιο αυτό είναι οι εξής :  

 α. Η κατάσταση του ισολογισμού τέλους χρήσεως, η οποία καταρτίζεται 

υποχρεωτικά στο τέλος κάθε χρήσεως και δημοσιεύεται μαζί με την κατάσταση του 

λογαριασμού αποτελεσμάτων χρήσεως και τον πίνακα διάθεσης αποτελεσμάτων. Όλα τα 

στοιχεία της καταστάσεως του ισολογισμού απεικονίζονται σε δύο στήλες, στις αξίες που 

εμφανίζονται στους αντίστοιχους λογαριασμός, με την πρώτη να αντιστοιχεί στο τέλος 

της χρήσεως στην οποία αναφέρεται ο ισολογισμός και με τη δεύτερη να αντιστοιχεί στο 

τέλος της προηγούμενης χρήσεως. Ο ισολογισμός συνοδεύεται από αναλυτική έκθεση 

πεπραγμένων, στην οποία περιλαμβάνεται ειδική αναφορά για την εκτέλεση του 

προγράμματος δράσης του άρθρου 259 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (Λιάπης, 

2009). Στον ισολογισμό εμφανίζονται: α) τα περιουσιακά στοιχεία που ανήκουν στην 

οικονομική μονάδα, β) οι υποχρεώσεις της οικονομικής μονάδας προς τρίτους (ξένο 

κεφάλαιο) και γ) τα ποσά που οι ιδιοκτήτες επένδυσαν στην οικονομική μονάδα με τη 

μορφή εισφορών ή μη αναληφθέντων κερδών (ίδιο κεφάλαιο) και τα οποία ποσά 

αποτιμήθηκαν, ομαδοποιήθηκαν και παρουσιάζονται στην κατάσταση του ισολογισμού, 

σύμφωνα με τις παραδεγμένες λογιστικές αρχές. Ο ισολογισμός αποτελεί μία στατική 

οικονομική κατάσταση, ένα φωτογραφικό στιγμιότυπο εκφρασμένο σε λογιστικούς 

όρους, που δείχνει τη χρηματοοικονομική θέση της οικονομικής μονάδας σε μία 

δεδομένη χρονική στιγμή (Σακέλλης, 2003). 

 β. Η κατάσταση του λογαριασμού αποτελεσμάτων χρήσεως, η οποία καταρτίζεται 

υποχρεωτικά στο τέλος κάθε χρήσεως και δημοσιεύεται μαζί με την κατάσταση του 

ισολογισμού και τον πίνακα διάθεσης αποτελεσμάτων (Λιάπης, 2009). Ο λογαριασμός 

αποτελεσμάτων χρήσης σε συνδυασμό με τον πίνακα διάθεσης αποτελεσμάτων, εκφράζει 

τις μεταβολές που επήλθαν στα αδιανέμητα κέρδη μεταξύ δύο διαδοχικών ισολογισμών, 

αποτελεί, δηλαδή τον συνδετικό κρίκο μεταξύ δύο διαδοχικών ισολογισμών. Ο 

λογαριασμός αποτελεσμάτων χρήσης αποτελεί μία δυναμική οικονομική κατάσταση, 

καθώς εκφράζει τη ροή των εσόδων και των εξόδων της χρήσεως, αντίθετα με τον 

ισολογισμός που αποτελεί μία στατική οικονομική κατάσταση. Τα συνοψισμένα και 

ταξινομημένα πληροφοριακά στοιχεία που αναγράφονται στο λογαριασμό 

αποτελεσμάτων χρήσης είναι χρήσιμα για την εκτίμηση: α) της επιτυχίας της διοίκησης 

της επιχείρησης, που κρίνεται με βάση το αποτέλεσμα (κέρδη/ζημίες), β) της αξίας της 

επιχείρησης, καθώς από την ανάλυση των κερδών που πραγματοποιεί η επιχείρηση με 
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οργανικά-τακτικά και ανόργανα-έκτακτα είναι δυνατό να εκτιμηθούν τα μελλοντικά 

λειτουργικά κέρδη της επιχειρήσεως και, συνεπώς, η αξίας της. γ)της δυνατότητας 

επιστροφής στους μετόχους του κεφαλαίου που επένδυσαν στην επιχείρηση (στις 

περιπτώσεις των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης δεν υπάρχει εφαρμογή, καθώς δεν 

υπάρχουν μέτοχοι και δεν τα κέρδη μεταφέρονται στην επόμενη χρήση) και δ) της 

εκτάσεως που τα κεφάλαια της επιχείρησης απασχολούνται στις λειτουργικές ανάγκες 

αυτής (Σακέλλης, 2003). 

 γ. Ο πίνακας διαθέσεως αποτελεσμάτων αποτελεί μία λογιστική κατάσταση που 

συντάσσεται στο τέλος κάθε χρήσεως και δημοσιεύεται υποχρεωτικά. Ο πίνακας 

διάθεσης αποτελεσμάτων παρέχει πληροφορίες σχετικά με το ποσό των κερδών που 

διανέμει μία επιχείρηση, αλλά και σε ποιους το διανέμει, τόσο για την παρούσα 

λογιστική χρήση όσο και για την αμέσως προηγούμενη. Ωστόσο, οι οργανισμοί τοπικής 

αυτοδιοίκησης, συνάμα και οι δήμοι, αποτελούν οικονομικές μονάδες που δεν έχουν ως 

σκοπό την επίτευξη κέρδους με την έννοια που προσπαθεί να πετύχει κέρδος και να το 

μεγιστοποιεί συνεχώς μία ιδιωτική επιχείρηση, αλλά έχουν ως σκοπό την παροχή 

υπηρεσιών στις τοπικές κοινωνίες. Το γεγονός αυτό, όμως, δεν πρέπει να αποτελεί 

αφορμή για τους δήμους ώστε να προκύπτει ζημία από τη λειτουργία τους μέσα σε κάθε 

ημερολογιακό έτος (οικονομική χρήση). Η ιδιαιτερότητα των δήμων είναι ότι δεν 

υπάρχουν μέτοχοι για να μοιρασθεί μέρισμα, όπως γίνεται στις ιδιωτικές επιχειρήσεις, 

αλλά το κέρδος ή η ζημία που θα προκύψει από κάθε οικονομική χρήση μεταφέρεται 

υποχρεωτικά στην επόμενη χρήση (Λιάπης, 2009). 

 δ. Το προσάρτημα του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσεως: Το 

προσάρτημα του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσεως είναι απαραίτητο 

συμπλήρωμα των οικονομικών αυτών καταστάσεων, με το οποίο δίνονται διάφορες 

πρόσθετες ή επεξηγηματικές πληροφορίες. Οι πληροφορίες αυτές έχουν σκοπό να 

διευκολύνουν όλους τους παράγοντες, προς τους οποίους απευθύνονται οι οικονομικές 

καταστάσεις, στο να κατανοούν το περιεχόμενο τους και να προσδιορίζουν την αληθινή 

οικονομική κατάσταση και τα ακριβή αποτελέσματα (πλεονάσματα ή ελλείμματα) των 

Δήμων, και ενδεικτικά αναφέρουμε τις κυριότερες από αυτές: 

 Οι μέθοδοι που εφαρμόστηκαν για την αποτίμηση των περιουσιακών 

στοιχείων, για τον υπολογισμό των διορθώσεων αξιών στοιχείων του 
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ενεργητικού και των αναπροσαρμοσμένων αξιών των στοιχείων 

ενεργητικού. 

 Ο τρόπος υπολογισμού των αποσβέσεων των παγίων στοιχείων 

 Πληροφορίες για τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα και έξοδα του δήμου. 

 Πληροφορίες για τους μεταβατικούς λογαριασμούς 

 Πληροφορίες σχετικά με τις συμμετοχές σε συνδεδεμένες επιχειρήσεις και 

τα χρεόγραφα  

 Πληροφορίες για τις χορηγηθείσες εγγυήσεις και τις εμπράγματες 

ασφάλειες 

 Πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο υπολογισμού των προβλέψεων και των 

υποχρεώσεων (Λιάπης, 2009). 

 Το προσάρτημα του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσεως περιέρχεται 

σε γνώση των τρίτων, δημοσιεύεται ή υποβάλλεται στις αρμόδιες υπηρεσίες του 

Κράτους, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται από τη νομοθεσία που ισχύει κάθε 

φορά.   

1.4  Εννοιολογικό πλαίσιο αριθμοδεικτών 

 

 Παρότι οι αρχές οργάνωσης και λειτουργίας των οργανισμών τοπικής 

αυτοδιοίκησης και του ιδιωτικού τομέα διαφέρουν σημαντικά μεταξύ τους, οι 

αριθμοδείκτες συνεχίζουν να αποτελούν το βασικότερο εργαλείο ανάλυσης των 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων των δήμων. Οι αριθμοδείκτες αποτελούν μία 

μαθηματική έκφραση και μέσο σύγκρισης, ώστε να προκύπτουν χρήσιμα συμπεράσματα 

για την πορεία της οικονομικής κατάστασης του εκάστοτε οργανισμού. Οι αριθμοδείκτες 

αποδίδουν έναν αριθμό ή ένα ποσοστό, υπολογίζοντας την ποσοτική μεταβολή των 

μεγεθών που μελετώνται. Προκειμένου να υπολογισθούν οι αριθμοδείκτες γίνεται χρήση 

των δεδομένων των ισολογισμών, των αποτελεσμάτων χρήσης ή ταυτόχρονα και των δύο 

οικονομικών καταστάσεων. Η σύγκριση των αριθμοδεικτών κάθε χρήσης είναι αυτή που 

βοηθάει στην παρακολούθηση με συνοπτικό τρόπο των βασικών οικονομικών μεγεθών 

και μας παρέχει τις πληροφορίες και τα συμπεράσματα για την οικονομική πορεία του 

οργανισμού την περίοδο που μελετάται εκάστοτε (Ruth, 2003). Οι οργανισμοί τοπικής 

αυτοδιοίκησης, εξαιτίας της φύσης της λειτουργίας τους, δε δύνανται να χρησιμοποιούν 

τους ίδιους χρηματοοικονομικούς δείκτες που χρησιμοποιούν οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, 
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ούτε να εξάγουν τα ίδια συμπεράσματα για την οικονομική κατάστασή τους. Ενδεικτικά 

αναφέρουμε ότι οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης δεν διαθέτουν αποθέματα 

προϊόντων, δεν έχουν παραγωγή αγαθών, δεν έχουν αγορά πρώτων υλών, δεν έχουν 

σκοπό την συσσώρευση κερδών, αλλά αντιθέτως έχουν την υποχρέωση παροχής 

υπηρεσιών στους πολίτες και τη μεγιστοποίηση της αξιοποίησης των εσόδων προς 

όφελος των τοπικών κοινωνιών με τη κατασκευή έργων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

2  

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΕΡΕΥΝΩΝ 

 

2.1 Εισαγωγή 

 Στην ελληνική βιβλιογραφία συναντάμε λιγοστές έρευνες που σχετίζονται με τα 

οικονομικά των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, οι οποίες έχουν υλοποιηθεί στα 

πλαίσια εκπόνησης διπλωματικών εργασιών της Εθνικής Σχολής Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

και ελληνικών πανεπιστημιακών ιδρυμάτων. Στην ξένη βιβλιογραφία δεν συναντάμε 

έρευνες που να ασχολούνται με την ανάλυση της οικονομικής κατάστασης οργανισμών 

τοπικής αυτοδιοίκησης της ελληνικής επικράτειας. 

2.2 Έρευνες για τους Ο.Τ.Α. Α΄ βαθμού 

 Η παρουσίαση των ερευνών που σχετίζονται με το θέμα της παρούσας 

εργασίας κρίθηκε σωστό να γίνει με βάση τη χρονολογία συγγραφής της καθεμίας.  

H Λώλη (2004), μελέτησε την οικονομική κατάσταση των Δήμων Βοΐου, 

Βόλου, Διδυμοτείχου, Ευρωπού, Θερμαϊκού και Κορίνθου με τη χρήση 

αριθμοδεικτών στην προσπάθειά της να εντοπίσει προβλήματα της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και να καλύψει θέματα που αφορούν τις προϋποθέσεις εφαρμογής του 

διπλογραφικού συστήματος και τον τρόπο με τον οποίο εξελίσσεται το πρόβλημα της 

οικονομικής ανάλυσης. Επιπρόσθετα, μελέτησε αν στους παραπάνω δήμους 

εφαρμόζονται διάφορες μεθόδους ανάλυσης και προχώρησε σε θεωρητική 

προσέγγιση της έννοιας, των στόχων και των ειδών των αριθμοδεικτών.  

Ο Αλαμπάνος (2007) περιγράφει τη μέθοδο χρηματοοικονομικής ανάλυσης 

και των βασικών στόχων της και ταυτόχρονα καταγράφονται τα κυριότερα εργαλεία 

της και επεξηγείται ο ρόλος αυτών στην οικονομική έρευνα. Στη συνέχεια, 

ακολουθεί η εφαρμογή των μεθόδων οικονομικής ανάλυσης στα δεδομένα των 

οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης Α΄ βαθμού και μέσα από την ανάλυση ενός 

δείγματος οικονομικών καταστάσεων 28 δήμων από όλη τη χώρα εξάγει 
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συμπεράσματα για την κεφαλαιακή διάρθρωση, τη ρευστότητα, τη λειτουργία και 

την αποδοτική αξιοποίηση των πόρων τους. Σημαντικό στοιχείο αυτής της εργασίας 

είναι οι δύο διαφορετικές κατηγοριοποιήσεις των 28 δήμων, ανάλογα με το μέγεθος  

(μικροί, μεσαίοι, μεγάλοι)  και την οικονομικό-πολεοδομική συγκρότησή τους 

(αστικοί - ημιαστικοί – αγροτικοί), γεγονός που βοήθησε ιδιαίτερα στη σύνθεση 

διαφορετικών και χρήσιμων συμπερασμάτων.  

Ένα χρόνο αργότερα, ο Αλεξόπουλος (2008), μελετάει και συγκρίνει την 

οικονομική κατάσταση 12 δήμων του Νομού Αττικής χρησιμοποιώντας οικονομικούς 

αριθμοδείκτες που προκύπτουν από τα απολογιστικά στοιχεία τους για τα έτη 2005, 

2006 και 2007. Από την ανάλυση προκύπτουν συμπεράσματα τόσο για τη χρήση των 

οικονομικών αριθμοδεικτών ως εργαλεία, όσο και για τη συγκριτική αξιολόγηση των 

ίδιων των δήμων. Στο συνοπτικό θεωρητικό μέρος της εργασίας του καλύπτονται 

θέματα όπως ο νέος τύπος προϋπολογισμού – απολογισμού των οργανισμών τοπικής 

αυτοδιοίκησης, οι ομοιότητες και οι διαφορές τους με τους ιδιωτικούς οργανισμούς 

και με το κεντρικό κράτος, και τη χρήση των δεικτών στη χρηματοοικονομική 

ανάλυση. Επιπλέον, εξηγείται ποιοι αριθμοδείκτες χρησιμοποιούνται και για ποιο 

λόγο, αλλά και πως αυτοί σχηματίζονται αναλυτικά.  

O Βουτσάς (2010), αναλύει και συγκρίνει με τη χρήση 22 αριθμοδεικτών τους 

προϋπολογισμούς και απολογισμούς από 188 δήμους της χώρας, ενός 

αντιπροσωπευτικού δείγματος του συνόλου ως προς τον πληθυσμό και τη διοικητική  

Περιφέρεια προέλευσης, που χωρίστηκε σε 5 πληθυσμιακές ομάδες. Αντικειμενικός 

σκοπός της εργασίας του είναι να εξετάσει το πως επηρεάζει ο πληθυσμιακός 

παράγοντας την οικονομική απόδοση των ΟΤΑ σε επίπεδο προϋπολογισμού και 

απολογισμού. Εκτιμάται τόσο η σημασία των τιμών των απολογιστικών δεικτών όσο 

και η ακρίβεια των προβλέψεων των προϋπολογισμών, με τη σύγκριση των 

αντίστοιχων δεικτών μεταξύ τους. Επιπλέον, με τη χρήση στατιστικών μεθόδων, 

εξετάζονται οι συσχετίσεις ανάμεσα στις τιμές των απολογιστικών δεικτών και του 

πληθυσμού κάθε ΟΤΑ, προκειμένου να εντοπιστούν οι δείκτες που επηρεάζονται 

περισσότερο από το πληθυσμιακό μέγεθος. Ακόμα, αναγνωρίζονται οι βασικές 

διαστάσεις που μετρούν οι δείκτες προϋπολογισμού και  απολογισμού και οι βασικές 

συσχετίσεις μεταξύ των διαφόρων κατηγοριών εσόδων και  εξόδων. Επιπλέον, 

εκτιμάται η απόλυτη και η σχετική (συνδυαστική) επίδραση που ασκούν στους 
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απολογιστικούς δείκτες τόσο ο πληθυσμός όσο και 9 επιπλέον δημογραφικές  

παράμετροι που αφορούν σε βασικά χαρακτηριστικά κάθε τόπου.  

Το ίδιο έτος, ο Σουερέφ (2010), μέσα από τη διπλωματική του εργασία  

προσπαθεί να προσεγγίσει το θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τόσο μέσα από την 

παρουσίαση του θεσμικού και νομικού πλαισίου λειτουργίας του, όσο και μέσα από τις 

προσπάθειες που έχουν κατά καιρό εφαρμοστεί, για την αναβάθμιση του ίδιου του 

θεσμού. Στη συνέχεια, προχωράει σε συγκριτική μελέτη περιπτώσεων Οργανισμών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (2 Δήμων του Νομού Κέρκυρας), καθώς και σε 

χρηματοοικονομική ανάλυση των οικονομικών τους καταστάσεων, με τη χρήση 

διάφορων σημαντικών εργαλείων της χρηματοοικονομικής ανάλυσης, η οποίας 

συνίσταται στην εφαρμογή αναλυτικών μεθόδων επεξεργασίας των διαφόρων 

αριθμητικών στοιχείων των χρηματοοικονομικών καταστάσεων των οικονομικών 

μονάδων (δημόσιου και ιδιωτικού τομέα ) και αποβλέπει στην εξαγωγή χρήσιμων 

πληροφοριών, βασικών για τη λήψη αποφάσεων από τις ενδιαφερόμενες ομάδες. 

Ο Τσαμίλης (2011) επικεντρώνεται στην χρηματοοικονομική ανάλυση του 

προϋπολογισμού, του απολογισμού, του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσης 

του Δήμου Θηβαίων για το οικονομικό έτος 2009 με την χρήση αριθμοδεικτών, κυρίως 

αυτών που καθορίζονται για πρώτη φορά με την Υπουργική Απόφαση 74712/2010 (ΦΕΚ 

2043 τεύχος Β’ /30.12.2010). Παράλληλα, στόχος της εργασίας είναι μέσα από την 

εκτενή παρουσίαση και ανάλυση να βοηθήσει μελλοντικούς ερευνητές στις αναλύσεις 

τους. Στο πρώτο μέρος της εργασίας παρέχεται θεωρητική θεμελίωση για τις οικονομικές 

καταστάσεις που εκδίδει ένας δήμος (παρουσιάζοντας και τις αλλαγές βάσει Ν.3852/10), 

και τους αριθμοδείκτες που χρησιμοποιούνται στο δεύτερο μέρος. Στο δεύτερο μέρος 

εστιάζει στις αστοχίες του δήμου επί των διαδικασιών που αφορούν τις υπό ανάλυση 

οικονομικές καταστάσεις, υπολογίζει τους αριθμοδείκτες και αναλύει τα συμπεράσματα 

που εξάγονται από αυτούς.  

Η Καραντάνου (2011) αναφέρεται στη μελέτη του θεσμού της δευτεροβάθμιας 

αυτοδιοίκησης, όπως είχε διαμορφωθεί τότε, μεταγενέστερα της ψήφισης του 

Ν.3852/2010, κυρίως ως προς την οικονομική του διάσταση, καθώς στη διατύπωση 

συμπερασμάτων σχετικά με τις δυνατότητες αξιολόγησης των οικονομικών τους μέσω 

του προϋπολογισμού. Τα βασικά χαρακτηριστικά του θεσμικού πλαισίου εντοπίζονται 

μέσω της παρουσίασης των σημαντικότερων διατάξεων του τΝ.3852/2010 που αφορούν 
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τη λειτουργία των Ο.Τ.Α. Β΄βαθμού και ειδικότερα αυτών που εμπλέκονται με την  

οικονομική διαχείρισή τους. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην ανάλυση των περιεχομένων 

του προϋπολογισμού των Ο.Τ.Α. Β΄βαθμού, η οποία ακολουθείται από μελέτη 

περίπτωσης τριών ενδεικτικών προϋπολογισμών Περιφερειών για το οικονομικό έτος 

2011 (Περιφέρειες Ηπείρου, Ν. Αιγαίου και Θεσσαλίας). Η οικονομική ανάλυση των 

Περιφερειών γίνεται με τη χρήση αριθμοδεικτών, οι οποίοι περιορίζονται σε 

αριθμοδείκτες στοιχείων του προϋπολογισμού, καθώς δεν υπήρχαν ακόμα διαθέσιμα 

απολογιστικά στοιχεία για το οικονομικό έτος 2011. Μέσω της μελέτης των οικονομικών 

των Περιφερειών διαφαίνεται η αναγκαιότητα ψήφισης του νέου λογιστικού σχεδίου, 

καθώς είναι περιορισμένες οι δυνατότητες αξιολόγησης και παρακολούθησης της 

οικονομικής τους κατάστασης, τόσο λόγω απουσίας τήρησης διπλογραφικού 

συστήματος, όσο και λόγω της υπάρχουσας κωδικοποίησης του προϋπολογισμού που δεν 

αποτυπώνει την πραγματική εικόνα των οικονομικών τους στοιχείων. 

Τέλος, η Γεωργαλά (2014), μελέτησε και σύγκρινε της οικονομικές 

καταστάσεις των Δήμων Χαλκιδέων και Καρύστου για τις χρήσεις 2010 και 2012 με 

τη χρήση αριθμοδεικτών, αφού προηγουμένως αναφέρθηκε στο θεσμό της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και την εφαρμογή του προγράμματος «Καλλικράτης».  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

3  
 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΞΑΝΘΗΣ 

 

3.1  Εισαγωγή  

 Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζονται με σύντομο και περιεκτικό τρόπο οι 

αρμοδιότητες και οι παρεχόμενες υπηρεσίες του Δήμου Ξάνθης, ώστε να γίνει αντιληπτός 

ο ρόλος του στο ευρύτερο κοινωνικό-οικονομικό περιβάλλον της περιοχής και 

ταυτόχρονα να υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τις δραστηριότητες του, τα οποία 

συνδέονται με τα στοιχεία που αποτυπώνονται στις οικονομικές καταστάσεις. 

 

3.2 Η παρούσα κατάσταση – αρμοδιότητες και παρεχόμενες υπηρεσίες 

του Δήμου Ξάνθης. 

 

 Ο Δήμος Ξάνθης έχει έκταση 495.118 στρέμματα και μόνιμο πληθυσμό 65.133 

κατοίκους, σύμφωνα με την απογραφή του 2011 και συστάθηκε το 2011 με το 

Ν.3852/2010 (πρόγραμμα "Καλλικράτης") από τη συνένωση των προϋπαρχόντων Δήμων 

Ξάνθης και Σταυρούπολης, έχοντας πλέον δύο Δημοτικές Ενότητες, ήτοι Δ.Ε. Ξάνθης και 

Δ.Ε. Σταυρούπολης. Το 1997 με τη διοικητική μεταρρύθμιση «Ιωάννης Καποδίστριας» ο 

Δήμος Ξάνθης απέκτησε άλλα δύο δημοτικά διαμερίσματα, τις πρώην κοινότητες 

Ευμοίρου και Κιμμερίων, ενώ ο Δήμος Σταυρούπολης διευρύνθηκε περισσότερο με την 

προσάρτηση των κοινοτήτων Γέρακα, Δαφνώνα, Καρυόφυτου, Κομνηνών, Νεοχωρίου 

και Πασχαλιάς. 

 Ο Δήμος Ξάνθης συνορεύει βορειανατολικά με το Δήμο Μύκης, ανατολικά με το 

Δήμο Ιάσμου, νότια με το Δήμο Αβδήρων και το Δήμο Τοπείρου, νοτιοδυτικά με το 

Δήμου Νέστου και βορειοδυτικά με το Δήμο Παρανεστίου. 

 Ο Δήμος Ξάνθης και τα Νομικά του Πρόσωπα παρέχουν στην τοπική κοινωνία 

όλο το σύνολο των προβλεπομένων από τη κείμενη νομοθεσία υπηρεσιών, οι οποίες 

παρουσιάζονται συνοπτικά ανά οργανική μονάδα. 
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 Η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών  είναι αρμόδια : 

 Για τη μελέτη, εκτέλεση και συντήρηση των τεχνικών έργων 

 Για την εξασφάλιση βελτιωμένων συνθηκών ασφαλούς μετακίνησης και 

κυκλοφορίας των δημοτών και των οχημάτων τους 

 Για την πολιτική προστασία. 

 Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Ποιότητας Ζωής είναι αρμόδια για την προστασία 

και αναβάθμιση του φυσικού, αρχιτεκτονικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος  

 Η Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας, Αθλητισμού και Πολιτισμού 

είναι αρμόδια για το σχεδιασμό και εφαρμογή της κοινωνικής πολιτικής , των πολιτικών 

ισότητας των φύλων, την προστασία και προαγωγή της δημόσιας υγείας, τη ρύθμιση 

ζητημάτων της Α΄ Βάθμιας και Β΄ Βάθμιας εκπαίδευσης, την προώθηση της Δια Βίου 

Μάθησης, καθώς και το σχεδιασμό και εφαρμογή προγραμμάτων πολιτισμού και 

πολιτισμού. 

 Η Δημοτική Επιτροπή Παιδείας είναι αρμόδια για τη διαχείριση των πιστώσεων 

για τις λειτουργικές δαπάνες και την εκτέλεση έργων για τα σχολικά κτίρια της Α΄ 

Βάθμιας και της Β΄ Βάθμιας εκπαίδευσης του δήμου. 

 Το Κέντρο Πολιτισμού (ΝΠΔΔ) είναι υπεύθυνο για τη λειτουργία της δανειστικής 

βιβλιοθήκης, της παιδικής βιβλιοθήκης, του Ωδείου (αναγνωρισμένο από το Υπουργείο 

Πολιτισμού), της φιλαρμονική ορχήστρα, της σχολής χορού, του τμήματος θεάτρου, της 

πινακοθήκης και τη διοργάνωση του Χατζιδάκειου Φεστιβάλ. 

 Η Δημοτικής Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑΞ) είναι υπεύθυνη 

για τη συντήρηση των εγκαταστάσεων ύδρευσης και αποχέτευσης και της μονάδας 

επεξεργασίας λυμάτων και του υδροηλεκτρικού σταθμού. 

 Η Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών είναι υπεύθυνη για:  

 α. την τήρηση των διαδικασιών και αρχείων που αφορούν τη δημοτική 

κατάσταση, την καταγραφή των ληξιαρχικών γεγονότων στην περιοχή του Δήμου 

Ξάνθης 
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 β. την τήρηση των διαδικασιών και την εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας 

αναφορικά με τις αδειοδοτήσεις των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος και των 

λοιπών εμπορικών δραστηριοτήτων στα όρια του Δήμου Ξάνθης. 

 γ. το σχεδιασμό και το συντονισμό των διαδικασιών για την ορθολογική διοίκηση 

και διαχείριση του ανθρωπίνου δυναμικού 

 δ. τη γραμματειακή υποστήριξη των πολιτικών οργάνων του Δήμου (συμβούλια - 

επιτροπές) και τη λειτουργία του κεντρικού πρωτοκόλλου. 

 Η Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών είναι επιφορτισμένη με την 

αποτελεσματική τήρηση των οικονομικών προγραμμάτων του Δήμου, την ορθή 

απεικόνιση των οικονομικών πράξεων, τη διαχείριση των εσόδων και των δαπανών, την 

αξιοποίηση της δημοτικής περιουσίας και τη διεκπεραίωση των διαδικασιών προμήθειας 

υλικών, εξοπλισμού και υπηρεσιών. 

 Η Διεύθυνση ΚΕΠ είναι υπεύθυνη για τη λειτουργία τριών κέντρων 

εξυπηρέτησης των πολιτών (δύο στην Ξάνθη και ένα στην Σταυρούπολη) 

 Ο Δήμος Ξάνθης είναι υπεύθυνος για τη λειτουργία : 

 α. αθλητικών εγκαταστάσεων (πέντε κλειστά αθλητικά κέντρα, ένα 

κολυμβητήριο, ένα σκοπευτήριο, οκτώ γήπεδα ποδοσφαίρου, τρία γήπεδα αντισφαίρισης 

και άλλοι τρεις ανοιχτοί χώροι άθλησης). 

β. εννέα (9) παιδικών και δύο (2) βρεφικών σταθμών, σκοπός των οποίων είναι η 

καθημερινή διαπαιδαγώγηση, ψυχαγωγία, διατροφή και φροντίδα των νηπίων και 

βρεφών, καθώς και η προπαρασκευή τους για τη φυσική μετάβαση από την οικογενειακή 

ζωή στο σχολικό περιβάλλον.  

γ. ενός ΚΑΠΗ εντός της πόλης της Ξάνθης και πέντε (5) παραρτημάτων 

(Κιμμέρια, Καλλιθέα, Χρύσα, Κυψέλη και Σταυρούπολη) 

δ. του κέντρου στήριξης ΡΟΜΑ και ευπαθών ομάδων (πρώην «ιατροκοινωνικό 

κέντρο» στον οικισμό Δροσερού, το οποίο υποστηρίζει περίπου 3.500 άτομα. 

ε. ενός κοινωνικού παντοπωλείου στη Σταυρούπολη, με επίκεντρο προσφοράς οι 

ομάδες ηλικιωμένων, μοναχικών και ασθενών οικονομικά κατοίκων 
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στ. του προγράμματος «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ», το οποίο αριθμό δύο (2) 

υπηρεσίες σε Ξάνθη και Σταυρούπολη, το οποίο έχει στόχο την παροχή πρωτοβάθμιας 

φροντίδας σε ηλικιωμένους και ΑΜΕΑ στο φυσικό τους περιβάλλον. Το προσωπικό του 

προγράμματος αποτελείται από επιστήμονες κοινωνικών επιστημών και νοσηλευτές και 

καθημερινά γίνεται η σίτιση περίπου εξήντα (60) ατόμων-οικογενειών σε συνεργασία με 

την Τράπεζα Αγάπης της Ιεράς Μητρόπολης Ξάνθης. 

ζ. του κέντρου υποστήριξης και φροντίδας φτωχών οικογενειών με παιδιά. 

Σύμφωνα με το άρθρο 94 του Ν.3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης» 

μεταβιβάσθηκαν μεταξύ των άλλων και νέες αρμοδιότητες του κοινωνικού τομέα στους 

δήμους, οι οποίες επιφέρουν, όπως: 

α. Προγράμματα παροχής μηνιαίων επιδομάτων (τετραπληγικών, παραπληγικών, 

ακρωτηριασμένων, τυφλών, κωφάλαλων, απροστάτευτων παιδιών, πασχόντων από 

μεσογειακή αναιμία και AIDS, πασχόντων από βαριά νοητική στέρηση, ανασφάλιστων 

με βαριά αναπηρία, οικονομικά αδύνατων υπερηλίκων, κίνησης ατόμων με παράλυση 

στα κάτω άκρα). 

β. Προγράμματα χορήγησης εφάπαξ οικονομικών ενισχύσεων (επαιτείας, 

προστασίας μητρότητας, θεομηνιόπληκτων, ομογενών παλιννοστούντων) 

γ. Προγράμματα στεγαστικής αποκατάστασης (δωρεάν παραχώρηση χρήσης 

οικημάτων λόγω απορίας) 

δ. Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή προγραμμάτων κοινωνικής στήριξης (χορήγηση 

κάρτας αναπηρίας, έκδοση βιβλιαρίων ανασφάλιστων πολιτών) 

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι όλα τα ανωτέρω προγράμματα 

παροχής μηνιαίων αλλά και έκτακτων οικονομικών ενισχύσεων αφορούν και τους 

δημότες των υπολοίπων τριών δήμων (Αβδήρων, Τοπείρου και Μύκης) του Νομού 

Ξάνθης, στα πλαίσια άσκησης της εκ του νόμου διοικητικής υποστήριξης. Συνεπώς, οι 

πιστώσεις με τις οποίες επιχορηγείται ο Δήμος Ξάνθης από τους ΚΑΠ για τις πληρωμές 

των προνοιακών επιδομάτων, αφορούν όλους του δικαιούχους του Νομού Ξάνθης. 
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 Ο Δήμος Ξάνθης κάθε χρόνο διοργανώνει και συμμετέχει ως συνδιοργανωτής σε 

πολυάριθμες πολιτιστικές εκδηλώσεις, οι κυριότερες των οποίων είναι: 

 Οι γιορτές παλιάς πόλης: διοργανώνονται την τελευταία εικοσαετία και στόχο 

έχουν την προβολή και την ανάδειξη του παραδοσιακού οικισμού της πόλης. 

 Οι θρακικές λαογραφικές γιορτές (καρναβάλι): διοργανώνονται κατά της περίοδο 

της Αποκριάς και αποτελούν σημαντική πολιτιστική δραστηριότητα 

πανελλαδικής εμβέλειας. 

 Ο Δήμος Ξάνθης απασχολεί 203 μόνιμους υπαλλήλους, 74 υπαλλήλους αορίστου 

χρόνου και 36 υπαλλήλους ορισμένου χρόνου, ενώ στα νομικά πρόσωπα του Δήμου 

Ξάνθης απασχολούνται: 

 110 υπάλληλοι στο Κέντρο Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης - 

Παιδικοί Σταθμοί. 

 28 υπάλληλοι στο Κέντρο Πολιτισμού 

 4 υπάλληλοι στη Δημοτική Επιχείρηση Πληροφόρησης Θεάματος - 

Επικοινωνίας 

 98 υπάλληλοι στη Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης & Αποχέτευσης Ξάνθης 

 Ο Δήμος Ξάνθης, προκειμένου να καλύψει τις καθημερινές ανάγκες του και να 

προσφέρει τις απαραίτητες υπηρεσίες στους δημότες διαθέτει ένα στόλο οχημάτων και 

μηχανημάτων, ο οποίος συνοπτικά αποτελείται από 58 συνολικά οχήματα, φορτηγά, 

μηχανήματα και δίκυκλα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
4  

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΞΑΝΘΗΣ 

 

4.1  Εισαγωγή  

 Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται μία παρουσίαση της οικονομικής κατάστασης του 

Δήμου Ξάνθης, όπως αυτή έχει αποτυπωθεί στους ισολογισμούς και τα αποτελέσματα 

χρήσης της πενταετίας 2011-2015, μετατρέποντας ταυτόχρονα όλες τις αξίες σε σταθερές 

τιμές με έτος βάσης το 2015, ώστε να εξαλειφθούν οι διαφορές στις αξίες που υπάρχουν 

λόγω του πληθωρισμού. Στη συνέχεια γίνεται μία συνοπτική παρουσίαση των συνοικών 

εσόδων, των συνολικών εξόδων, του αποτελέσματος ΠΦΤ-Α και του καθαρού 

αποτελέσματος με τη χρήση διαγραμμάτων και πινάκων πρόβλεψης των τιμών για την 

επόμενη πενταετία. Ωστόσο, αξίζει να αναφερθεί ότι το στατιστικό δείγμα απαρτίζεται 

μόνο από πέντε μετρήσεις, δηλαδή όσες και οι χρήσεις της περιόδου 2011-2015, με 

αποτέλεσμα η πρόβλεψη που γίνεται για την περίοδο 2016-2020 να μην μπορεί να 

θεωρηθεί ιδιαίτερα αξιόπιστη. 

 

4.2 Παρουσίαση και ανάλυση των οικονομικών μεγεθών περιόδου 

2011-2015 - Πρόβλεψη οικονομικών μεγεθών 

 Προκειμένου να παρουσιάσουμε και να αναλύσουμε την οικονομική κατάσταση 

του Δήμου Ξάνθης, επιλέχθηκε η τελευταία πενταετία, δηλαδή οι χρήσεις 2011-2015. 

Δεν κρίθηκε σκόπιμο να χρησιμοποιηθούν οι οικονομικές καταστάσεις παλαιότερων 

ετών, καθώς το 2011 ήταν το πρώτο έτος που εφαρμόστηκε ο Ν.3852/2010 "Νέα 

αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα 

Καλλικράτης" , οπότε και συνενώθηκαν οι μέχρι τότε Δήμοι της Ξάνθης και της 

Σταυρούπολης. Κατά συνέπεια, οι οικονομικές καταστάσεις προγενεστέρων οικονομικών 

χρήσεων του 2011 δεν είναι συγκρίσιμες με τις μεταγενέστερες του 2011 και 

αναπόφευκτα θα οδηγούμασταν σε αναξιόπιστα αποτελέσματα από την ανάλυσή μας. 
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Συνοψίζοντας τις καταστάσεις αποτελεσμάτων χρήσης της περιόδου 2011-2015 

προκύπτει ο παρακάτω πίνακας: 

Πίνακας 4.1:Αποτελέσματα χρήσης 2011-2015 σε τρέχουσες τιμές 

Αποτελέσματα 

Χρήσης 2011 2012 2013 2014 2015 

Έσοδα από πώληση 

αγαθών και υπηρεσιών 5.529.402 5.552.376 5.495.144 5.345.514 5.642.039 

Έσοδα από φόρους-

εισφορές-πρόστιμα-

προσαυξήσεις 1.726.444 1.469.375 1.699.558 1.274.767 1.382.801 

Τακτικές 

επιχορηγήσεις από 

Κρατικό 

Προϋπολογισμό 21.539.297 19.540.151 16.666.284 19.083.751 19.366.620 

Μείον: Κόστος αγαθών 

και υπηρεσιών 22.955.451 21.637.158 21.034.581 22.558.333 22.891.809 

Μικτά αποτελέσματα 

εκμετάλλευσης 5.839.692 4.924.744 2.826.405 3.145.699 3.499.651 

Άλλα έσοδα 

εκμετάλλευσης 

(επιχορηγήσεις - λοιπά) 1.167.063 298.146 469.710 500.715 795.158 

Μείον: Έξοδα 

διοικητικής λειτουργίας 8.671.607 8.416.598 7.893.797 8.000.688 8.200.886 

Μείον: Έξοδα 

λειτουργίας δημοσίων 

σχέσεων 794.848 207.350 47.299 31.841 27.783 

Μερικά 

αποτελέσματα 

εκμετάλλευσης (Π-

ΦΤΑ) -2.459.700 -3.401.058 -4.644.981 -4.386.115 -3.933.860 

Πιστωτικοί τόκοι 29.256 31.284 34.498 47.613 91.878 

Χρεωστικοί τόκοι 497.127 392.287 344.258 342.672 339.833 

Ολικά αποτελέσματα 

εκμετάλλευσης -2.927.571 -3.762.061 -4.954.741 -4.681.174 -4.181.815 

Έκτακτα & ανόργανα 

έσοδα 3.555.495 3.509.868 4.675.784 5.030.227 5.236.549 

Έσοδα προηγούμενων 

χρήσεων 472.078 971.170 752.562 664.931 441.706 

Έκτακτα & ανόργανα 

έξοδα 215.213 1.003 32.111 0 167.278 

Έξοδα προηγούμενων 

χρήσεων 41.741 416.740 262.507 398.373 204.780 

Προβλέψεις για 

έκτακτους κινδύνους 730.638 342.499 0 0 0 
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Οργανικά & έκτακτα 

αποτελέσματα 112.410 -41.265 178.987 615.611 1.124.382 

Σύνολο αποσβέσεων 5.159.614 5.259.461 6.151.675 6.455.718 6.688.936 

Αποσβέσεις 

ενσωματωμένες στο 

λειτουργικό κόστος 5.159.614 5.259.461 6.151.675 6.455.718 6.688.936 

Καθαρό αποτέλεσμα 

χρήσεως 112.410 -41.265 178.987 615.611 1.124.382 

  

 Προκειμένου, όμως, τα οικονομικά στοιχεία που παρουσιάζονται στον ανωτέρω 

πίνακα να είναι επικαιροποιημένα και συγκρίσιμα, έγινε υπολογισμός αυτών με έτος 

βάσης το 2015, που αποτελεί και το τελευταίο έτος της πενταετίας που μελετάται, 

χρησιμοποιώντας το Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ), όπως αυτός προσδιορίζεται από 

την Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία. Για την αλλαγή του έτους βάσης στο ΔΤΚ 

χρησιμοποιήθηκε η σχέση:  

ΔΤΚ 201Χ έτος βάσης 2015 = ΔΤΚ 201Χ έτος βάσης 2009 *100 / ΔΤΚ 2015 έτος βάσης 2009 (4.1) 

οπότε προέκυψαν οι ΔΤΚ με έτος βάσης το 2015, όπως παρουσιάζονται στον παρακάτω 

πίνακα: 

 

Πίνακας 4.2: ΔΤΚ με διαφορετικά έτη βάσης 

 2011 2012 2013 2014 2015 

ΔΤΚ με έτος βάσης 
2009 

108,2 109,824 108,813 107,385 105,521 

ΔΤΚ με έτος βάσης 
2015 

102,539 104,078 103,120 101,766 100 

 

 Στη συνέχεια, όλες οι τρέχουσες τιμές που παρουσιάζονται στο συγκεντρωτικό 

πίνακα αποτελεσμάτων χρήσης 2011-2015, μετατράπηκαν σε σταθερές τιμές 2015 με τη 

βοήθεια των ΔΤΚέτος βάσης 2015  και της μαθηματικής σχέσης:   

σταθερές τιμές 201Χ = τρέχουσες τιμές 201Χ * 100 / ΔΤΚ 201Χ έτος βάσης 2015  (4.2) 

και παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα: 
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Πίνακας 4.3: Αποτελέσματα χρήσης περιόδου σε σταθερές τιμές 2015 

Αποτελέσματα Χρήσης 2011 2012 2013 2014 2015 

Έσοδα από πώληση αγαθών 

και υπηρεσιών 5.392.496 5.334.829 5.328.895 5.252.726 5.642.039 

Έσοδα από φόρους-εισφορές-

πρόστιμα-προσαυξήσεις 1.683.698 1.411.804 1.648.140 1.252.639 1.382.801 

Τακτικές επιχορηγήσεις από 

Κρατικό Προϋπολογισμό 21.005.990 18.774.551 16.162.067 18.752.493 19.366.620 

Μείον: Κόστος αγαθών και 

υπηρεσιών 22.387.081 20.789.395 20.398.206 22.166.763 22.891.809 

Μικτά αποτελέσματα 

εκμετάλλευσης 5.695.103 4.731.788 2.740.896 3.091.096 3.499.651 

Άλλα έσοδα εκμετάλλευσης 

(επιχορηγήσεις - λοιπά) 1.138.167 286.464 455.500 492.024 795.158 

Μείον: Έξοδα διοικητικής 

λειτουργίας 8.456.901 8.086.828 7.654.980 7.861.811 8.200.886 

Μείον: Έξοδα λειτουργίας 

δημοσίων σχέσεων 775.168 199.226 45.868 31.288 27.783 

Μερικά αποτελέσματα 

εκμετάλλευσης (Π-ΦΤΑ) -2.398.798 -3.267.802 -4.504.453 -4.309.980 -3.933.860 

Πιστωτικοί τόκοι 28.532 30.058 33.454 46.787 91.878 

Μείον: Χρεωστικοί τόκοι 484.818 376.917 333.843 336.724 339.833 

Ολικά αποτελέσματα 

εκμετάλλευσης -2.855.085 -3.614.660 -4.804.842 -4.599.918 -4.181.815 

Έκτακτα & ανόργανα έσοδα 3.467.462 3.372.348 4.534.324 4.942.912 5.236.549 

Έσοδα προηγούμενων 

χρήσεων 460.389 933.119 729.794 653.389 441.706 

Μείον: Έκτακτα & ανόργανα 

έξοδα 209.884 964 31.140 0 167.278 

Μείον: Έξοδα προηγούμενων 

χρήσεων 40.708 400.412 254.565 391.458 204.780 

Μείον: Προβλέψεις για 

έκτακτους κινδύνους 712.548 329.080 0 0 0 

Οργανικά & έκτακτα 

αποτελέσματα 109.627 -39.648 173.572 604.925 1.124.382 

Σύνολο αποσβέσεων 5.031.863 5.053.391 5.965.564 6.343.659 6.688.936 

Αποσβέσεις ενσωματωμένες 

στο λειτουργικό κόστος 5.031.863 5.053.391 5.965.564 6.343.659 6.688.936 

Καθαρό αποτέλεσμα 

χρήσεως 109.627 -39.648 173.572 604.925 1.124.382 
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 Παρατηρώντας τον συγκριτικό πίνακα αποτελεσμάτων χρήσης περιόδου 2011-

2015 με αποπληθωρισμένες τις τιμές, παρατηρούμε ότι για όλα τα έτη ο λογαριασμός των 

ολικών αποτελεσμάτων εκμετάλλευσης παρουσιάζει έλλειμμα και παράλληλα τα έκτακτα 

και ανόργανα έσοδα (λογαριασμός 81.01) έχουν ιδιαίτερα υψηλές τιμές, με συνέπεια το 

καθαρό αποτέλεσμα χρήσεως όχι μόνο να αλλάζει πρόσημο, αλλά να δίνει μία τελείως 

διαφορετική εικόνα για την οικονομική κατάσταση του Δήμου Ξάνθης, ιδιαίτερα για τις 

χρήσεις 2014 και 2015. Το γεγονός αυτό οφείλεται στις αποσβέσεις των επενδύσεων, οι 

οποίες εμφανίζονται ως έκτακτα και ανόργανα έσοδα και ενσωματώνονται στην 

κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης, δίνοντας μία πλασματική εικόνα όταν κάποιος 

μελετάει τις οικονομικές καταστάσεις. 

 Ιδιαίτερη αρνητική εντύπωση δημιουργούν τα έξοδα λειτουργίας δημοσίων 

σχέσεων για τη χρήση 2011 τα οποία ανήλθαν σε 794.848 € σε τρέχουσες τιμές (ή 

775.168 € σε αποπληθωρισμένες τιμές 2015), ενώ και για τη χρήση 2012 τα έξοδα 

παρουσιάζουν σημαντική διαφορά με αυτά των επομένων τριών χρήσεων. 

 Άξιο σχολιασμού αποτελούν οι προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 

(λογαριασμός 83) των χρήσεων 2011 και 2012. Δεδομένου ότι ο λογαριασμός 83.13 

«Προβλέψεις για έξοδα προηγουμένων χρήσεων» θα έπρεπε να συμπεριλαμβάνεται στο 

λογαριασμό 83, αθροίζοντας τους προκύπτουν ποσά πολλαπλάσια των επομένων τριών 

χρήσεων. 

 Με τη χρήση του κατάλληλου λογισμικού προχωρήσαμε στην δημιουργία 

διαγραμμάτων και την πρόβλεψη για τις επόμενες πέντε χρήσεις για τα συνολικά έσοδα, 

τα συνολικά έξοδα, το αποτέλεσμα Π-ΦΤΑ και το καθαρό αποτέλεσμα, βασιζόμενοι στα 

ιστορικά στοιχεία των τελευταίων πέντε χρήσεων. Η αξιοπιστία της πρόβλεψης του 

προκύπτει από τη γραμμική παλινδρόμηση αξιολογείται από την τιμή που λαμβάνει η 

μεταβλητή R
2 

, καθώς για να θεωρηθεί αξιόπιστο το μοντέλο η τιμή της θα πρέπει να 

είναι μεγαλύτερη του 0,75-0,80. . Ο συντελεστής γραμμικής συσχέτισης του Pearson (r) 

παίρνει τιμές -1 ≤ r  ≤1. Όσο η τιμή του r βρίσκεται πιο κοντά στο +1 ή στο -1 τόσο πιο 

θετική ή αρνητική συσχέτιση υπάρχει μεταξύ των μεγεθών. Όσο η τιμή του r βρίσκεται 

πιο κοντά στο μηδέν (0), τόσο πιο ασθενής συσχέτιση υπάρχει. Όταν υψωθεί στο 

τετράγωνο ο  συντελεστής γραμμικής συσχέτισης του Pearson (r) προκύπτει ο δείκτης R
2
,
 
 

ο οποίος λαμβάνει τιμές 0≤  R
2 

≤ 1. Ουσιαστικά ο δείκτης R
2
 εκφράζει το ποσοστό της 

διακύμανσης της εξαρτημένης μεταβλητής (άξονας yy΄) το οποίο ερμηνεύεται από τη 
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διακύμανση των τιμών της ανεξάρτητης μεταβλητής (άξονας xx΄). Ο δείκτης αυτός 

ονομάζεται συντελεστής προσδιορισμού και υποδεικνύει την ποιότητα προσαρμογής της 

γραμμής παλινδρόμησης (γραμμή τάσης) στα δεδομένα. (Wooldridge, 2006) 

 

4.2.1  Συνολικά έσοδα 

 

 Οι μελλοντικές τιμές για τα συνολικά έσοδα προέκυψαν από τον πίνακα των 

αποτελεσμάτων χρήσης (σε σταθερές τιμές 2015) και εκτελώντας γραμμική 

παλινδρόμηση με εξαρτημένη μεταβλητή (x) το έτος και ανεξάρτητη μεταβλητή (y) τα 

συνολικά έξοδα και προέκυψε η παρακάτω εξίσωση που προβλέπει τις μελλοντικές τιμές, 

ενώ στο διάγραμμα προστέθηκε με κόκκινο χρώμα η γραμμή τάσης: 

y = 80983,01*x - 131.706.446,6     (4.3) 

Διάγραμμα 4.1: Συνολικά έσοδα περιόδου 2011-2015 

 

 

Πίνακας 4.4:  Πρόβλεψη συνολικών εσόδων περιόδου 2016-2020 

Έτος Πρόβλεψη συνολικών εσόδων 

2016 31.555.309 

2017 31.636.292 

2018 31.717.275 

2019 31.798.258 

2020 31.879.242 
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 Με τη βοήθεια της ανωτέρω εξίσωσης προκύπτουν οι ανωτέρω προβλέψεις για τα 

συνολικά έσοδα, ωστόσο το μοντέλο αυτό δεν είναι καθόλου αξιόπιστο, καθώς η τιμή R
2
 

είναι μόλις 0,0049. 

 

4.2.2  Συνολικά έξοδα 

 

 Η πρόβλεψη για τα συνολικά έξοδα προέκυψε με τον ίδιο τρόπο με αυτόν που 

προβλέφθηκαν τα συνολικά έσοδα. Η παρακάτω εξίσωση προβλέπει τις μελλοντικές 

τιμές, ενώ στο διάγραμμα προστέθηκε με κόκκινο χρώμα η γραμμή τάσης: 

y = 186.425,29*x - 406.191.897,4    (4.4) 

 

Διάγραμμα 4.2: Συνολικά έξοδα περιόδου 2011-2015 

 

Πίνακας 4.5:  Πρόβλεψη συνολικών εξόδων περιόδου 2016-2020 

Έτος Πρόβλεψη συνολικών εξόδων 

2016 30.358.513 € 

2017 30.172.088 € 

2018 29.985.662 € 

2019 29.799.237 € 

2020 29.612.812 € 

 

33.067.107 

30.182.821 

28.718.602 

30.788.044 

31.832.369 

y = -186425x + 4E+08 
R² = 0,032 
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 Επίσης, με τη βοήθεια της ανωτέρω εξίσωσης προκύπτουν οι ανωτέρω 

προβλέψεις για τα συνολικά έξοδα, ωστόσο και αυτό το μοντέλο, όπως και των 

συνολικών εσόδων, δεν είναι καθόλου αξιόπιστο, καθώς η τιμή R
2
 είναι μόλις 0,032. 

 

4.2.3 Αποτέλεσμα ΠΦΤ-Α 

 

 Η πρόβλεψη για το αποτέλεσμα προ φόρων τόκων και αποσβέσεων προέκυψε με 

τον ίδιο τρόπο. Η εξίσωση που προβλέπει τις μελλοντικές τιμές είναι η:  

y = -411230,24*x + 824123507,4    (4.5) 

 

Διάγραμμα 4.3: Αποτέλεσμα ΠΦΤ-Α περιόδου 2011-2015 

 

Πίνακας 4.6: Πρόβλεψη αποτελέσματος ΠΦΤ-Α περιόδου 2016-2020 

Έτος Πρόβλεψη αποτελέσματος ΠΦΤ-Α 

2016 -4.916.669 € 

2017 -5.327.130 € 

2018 -5.739.130 € 

2019 -6.150.360 € 

2020 -6.561.590 € 
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 Το μοντέλο πρόβλεψης για το αποτέλεσμα ΠΦΤ-Α περιόδου 2016-2020 είναι 

αρκετά αξιόπιστο, καθώς η τιμή του δείκτη R
2 

έχει τιμή 0,57. 

4.2.4 Καθαρό Αποτέλεσμα 

 Η πρόβλεψη για το καθαρό αποτέλεσμα προέκυψε με τον ίδιο τρόπο. Η εξίσωση 

που προβλέπει τις μελλοντικές τιμές της περιόδου 2016-2020 είναι η:  

y = 267.408,3*x - 537.898.344     (4.6) 

 

Διάγραμμα 4.4: Καθαρό αποτέλεσμα περιόδου 2011-2015 

 

 

Πίνακας 4.7: Πρόβλεψη καθαρού αποτελέσματος περιόδου 2016-2020 

Έτος Πρόβλεψη αποτελέσματος ΠΦΤ-Α 

2016 1.196.797 € 

2017 1.464.205 € 

2018 1.731.613 € 

2019 1.999.021 € 

2020 2.266.430 € 
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 Το μοντέλο πρόβλεψης για το καθαρό περιόδου 2016-2020 είναι πολύ αξιόπιστο, 

καθώς η τιμή του δείκτη R
2 

έχει τιμή 0,79 και αντίστοιχα η τιμή του συντελεστή 

γραμμικής συσχέτισης του Pearson (r) είναι 0,89. Ωστόσο, δεν θα πρέπει να θεωρήσουμε 

σε καμία περίπτωση αυτήν την πρόβλεψη δεδομένη, καθώς δεν αναφερόμαστε σε 

παραγωγική επιχείρηση, αλλά σε οργανισμό τοπικής αυτοδιοίκησης, ο οποίος προβαίνει 

σε δαπάνες ανάλογα με την πολιτική που επιθυμεί να ασκήσει και τις ανάγκες των 

πολιτών (τακτικές ή ακόμα και έκτακτες). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

5  
 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

5.1 Εισαγωγή 

 Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται η αξιολόγηση της οικονομικής κατάστασης του 

Δήμου Ξάνθης για την περίοδο 2011-2015 με τη χρήση των κυριότερων δεικτών από 

κάθε κατηγορία, ώστε να είναι εφικτή η διατύπωση μίας σαφούς εικόνας. Για το σκοπό 

αυτό κρίθηκε αναγκαία η σύντομη παρουσίαση κάθε αριθμοδείκτη που χρησιμοποιείται 

και στη συνέχεια διατυπώνεται ο σχολιασμός από το αποτέλεσμα που προέκυψε για το 

Δήμο Ξάνθης. Στο τέλος του κεφαλαίο διατυπώνεται η συνολική αξιολόγηση που 

προκύπτει έχοντας ως δεδομένο τα αποτελέσματα όλων των αριθμοδεικτών που 

αναλύθηκαν. 

 

5.2 Οι αριθμοδείκτες ρευστότητας  

 

Οι αριθμοδείκτες ρευστότητας χρησιμοποιούνται για τον προσδιορισμό της 

βραχυχρόνιας οικονομικής θέσεως και της ικανότητας του δήμου να ανταποκριθεί στις 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της.  

 Ο αριθμοδείκτης γενικής ρευστότητας δείχνει το βαθμό ρευστότητας του δήμου 

και το περιθώριο ασφαλείας που υπάρχει σε περίπτωση μη προγραμματισμένης αύξησης 

των βραχυπρόθεσμων απαιτήσεων έναντι του δήμου. Ο αριθμοδείκτης αυτός δηλώνει το 

ποσοστό στο οποίο το κυκλοφορούν ενεργητικό, το οποίο είναι βραχυπρόθεσμα 

ρευστοποιήσιμο, καλύπτει το εξίσου βραχυπρόθεσμα ρευστοποιήσιμο παθητικό και 

υπολογίζεται από τη σχέση: 

(διαθέσιμα + απαιτήσεις + αποθέματα) / βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις   (5.1) 
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 Όταν η τιμή του δείκτη είναι ίση με τη μονάδα σημαίνει ότι με ρευστοποίηση 

ολόκληρου του κυκλοφορούντος ενεργητικού εξοφλείται το βραχυπρόθεσμο παθητικό 

(βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις). Τιμές του δείκτη μικρότερες από τη μονάδα δηλώνουν 

μη ικανοποιητική κεφαλαιακή συγκρότηση και απαιτεί διορθωτικές κινήσεις από την 

εκάστοτε δημοτική αρχή (Μπατσινίλας και Πατατούκας, 2012). Οι τιμές του 

αριθμοδείκτη γενικής ρευστότητας για την περίοδο 2011-2015 του Δήμου Ξάνθης 

παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα και το αντίστοιχο διάγραμμα: 

Πίνακας 5.1: Αριθμοδείκτης γενικής ρευστότητας 

 
2011 2012 2013 2014 2015 

 ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 
1,37 5,36 14,98 16,96 10,62 

Απαιτήσεις + Διαθέσιμα + 
Αποθέματα 4.450.724 7.647.934 8.363.768 9.872.499 13.525.866 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 3.242.427 1.426.726 558.406 582.149 1.273.919 

 

Διάγραμμα 5.1: Αριθμοδείκτης γενικής ρευστότητας 

 

 Μία ικανοποιητική τιμή για τον αριθμοδείκτη αυτό θεωρείται μεταξύ 1,5 και 2, 

ωστόσο διαφέρει ανάλογα με τη δραστηριότητα της επιχείρησης (Μπατσινίλας και 

Πατατούκας, 2012). Οι τιμές που λαμβάνει για το δήμο Ξάνθης θεωρούνται απόλυτα 
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ικανοποιητικές για όλη την περίοδο που εξετάζουμε. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι η 

λογική ερμηνεία του αριθμοδείκτη για την τελευταία χρήση που έχουμε τιμή 10,62 

σημαίνει ότι ρευστοποιώντας ο δήμος μόλις το 9,4% του κυκλοφορούντος ενεργητικού 

του μπορεί να εξοφλήσει όλους τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις του. 

Ο αριθμοδείκτης ειδικής ρευστότητας αποτελεί έναν πιο αυστηρό έλεγχο, 

καθώς περιλαμβάνει κυκλοφοριακά στοιχεία που είτε είναι, είτε μπορούν να 

μετασχηματιστούν σε μετρητά σχετικά εύκολα και υπολογίζεται αν διαιρέσουμε τα 

περιουσιακά στοιχεία μιας επιχείρησης (ταμείο, τραπεζικές καταθέσεις, χρεόγραφα, 

απαιτήσεις) με το σύνολο των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεών της  και υπολογίζεται με 

τη σχέση (Μπατσινίλας και Πατατούκας, 2012): 

(διαθέσιμα + απαιτήσεις) / βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις    (5.2) 

 Οι τιμές του αριθμοδείκτη ειδικής ρευστότητας για την περίοδο 2011-2015 του 

Δήμου Ξάνθης παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα και το αντίστοιχο διάγραμμα: 

Πίνακας 5.2:  Αριθμοδείκτης ειδικής ρευστότητας 

 
2011 2012 2013 2014 2015 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 
1,37 5,35 14,95 16,94 10,61 

Απαιτήσεις + Διαθέσιμα 
4.435.060 7.632.718 8.350.433 9.859.581 13.512.736 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 3.242.427 1.426.726 558.406 582.149 1.273.919 
 

Διάγραμμα 5.2: Αριθμοδείκτης ειδικής ρευστότητας 
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Παρατηρούμε ότι ο δείκτης ειδικής ρευστότητας λαμβάνει σχεδόν τις ίδιες 

ακριβώς τιμές με το δείκτη γενικής ρευστότητας, καθώς οι δραστηριότητες του δήμου 

είναι τέτοιες που δεν υπάρχουν αποθέματα, παρά μόνο αυτά που απαιτούνται για την 

κάλυψη των λειτουργικών του αναγκών. Συνεπώς, καταλήγουμε στα ίδια συμπεράσματα 

με αυτά που αναγράφονται στο σχολιασμό του δείκτη γενικής ρευστότητας. 

Ο αριθμοδείκτης ταμειακής ρευστότητας εκφράζει την ικανότητα μιας 

επιχείρησης ή ενός οργανισμού  να εξοφλεί τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της με τα 

ρευστά διαθέσιμα που διαθέτει (Μπατσινίλας και Πατατούκας, 2012). Ο αριθμοδείκτης 

αυτός διαφέρει από αυτόν της ειδικής ρευστότητας ως προς τις απαιτήσεις και 

υπολογίζεται από τη σχέση: 

διαθέσιμα / βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις    (5.3) 

 Στο διαθέσιμα του ενεργητικού περιλαμβάνονται τα μετρητά στο ταμείο, οι 

καταθέσεις όψεως, οι επιταγές και τα εισηγμένα στο χρηματιστήριο χρεόγραφα. Οι τιμές 

του αριθμοδείκτη ταμειακής ρευστότητας για την περίοδο 2011-2015 του Δήμου Ξάνθης 

παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα και το αντίστοιχο διάγραμμα: 

Πίνακας 5.3: Αριθμοδείκτης ταμειακής ρευστότητας 

 

2011 2012 2013 2014 2015 

Αριθμοδείκτης ταμειακής 

ρευστότητας 0,67 2,91 6,69 9,37 7,36 

Διαθέσιμα 2.183.473 4.156.142 3.733.502 5.454.888 9.380.298 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 3.242.427 1.426.726 558.406 582.149 1.273.919 
 

Διάγραμμα 5.3: Αριθμοδείκτης ταμειακής ρευστότητας 
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Οι τιμές που χαρακτηρίζονται επαρκείς για αυτόν τον αριθμοδείκτη είναι μεταξύ 

0,35 και 0,45. Οι τιμές που λαμβάνει για το δήμο Ξάνθης θεωρούνται απόλυτα 

ικανοποιητικές για όλη την περίοδο που εξετάζουμε. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι η 

λογική ερμηνεία του αριθμοδείκτη για την τελευταία χρήση που έχουμε τιμή 7,36 

σημαίνει ότι ρευστοποιώντας ο δήμος μόλις το 13,5% των διαθεσίμων του (ταμείο και 

καταθέσεις όψεως και προθεσμίας) μπορεί να εξοφλήσει όλους τις βραχυπρόθεσμες 

υποχρεώσεις του, γεγονός που δίνει μεγάλη αξιοπιστία για τους προμηθευτές που 

συνεργάζονται με το δήμο ή επιθυμούν μελλοντικά να συνεργασθούν. 

5.3  Οι αριθμοδείκτες αποδοτικότητας  

 

 Σημαντική για την αξιολόγηση μίας επιχείρησης είναι η ανάλυση των 

αποτελεσμάτων χρήσης. Μέσα από την ανάλυση των δεικτών αποδοτικότητας εκτιμάται 

η αποδοτικότητα της επιχείρησης/οργανισμού, η δυναμικότητα των κερδών και η 

ικανότητα της διοίκησης. Οι αριθμοδείκτες αποδοτικότητας ασχολούνται με τις σχέσεις 

κερδών και απασχολουμένων κεφαλαίων, καθώς επίσης και με τις σχέσεις κερδών και 

πωλήσεων. Παρόλο που πρόκειται για μία σημαντική κατηγορία αριθμοδεικτών κρίθηκε 

σκόπιμο να μην εξετασθεί κανένας αριθμοδείκτης από αυτήν την κατηγορία στα πλαίσια 

της παρούσας εργασίας, καθώς ο Δήμος Ξάνθης αποτελεί έναν οργανισμό τοπικής 

αυτοδιοίκησης του οποίου η λειτουργία του δεν αποσκοπεί στη μεγιστοποίηση των 

κερδών ή στην αύξηση των πωλήσεων. Συμπληρωματικά, αξίζει να αναφερθεί ότι δεν 

υφίσταται ο όρος «πωλήσεις» με την ίδια ερμηνεία, καθώς ο εκάστοτε δήμος της χώρας 

δε διαθέτει εμπορεύματα, πρώτες ύλες και μεταποίηση αυτών, όπως μία ιδιωτική 

επιχείρηση. 

5.4 Οι αριθμοδείκτες κεφαλαιακής διάρθρωσης 

 Οι αριθμοδείκτες κεφαλαιακής διάρθρωσης φανερώνουν τη βραχυχρόνια και τη 

μακροχρόνια ικανότητα μίας επιχείρησης να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις της και το 

βαθμό προστασίας που απολαμβάνουν οι πιστωτές της. 

Ο αριθμοδείκτης δανειακής επιβάρυνσης (ή ιδίων κεφαλαίων προς συνολικά 

κεφάλαια) υπολογίζει τον τρόπο που χρηματοδοτούνται οι πάγιες επενδύσεις της 

εταιρείας, δηλαδή το ποσοστό του συνόλου των ενεργητικών στοιχείων, το οποίο έχει 

χρηματοδοτηθεί από τους φορείς της. Ο δείκτης αυτός λαμβάνει τιμές μεταξύ του 
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μηδενός και της μονάδας. Όταν οι τιμές του δείκτη είναι πλησίον της μονάδας 

ερμηνεύεται ότι η επιχείρηση στηρίζεται σε ιδία κεφάλαια για τη λειτουργία της και η 

εξάρτηση της από ξένα κεφάλαια είναι μικρή. Αντίθετα όταν οι τιμές του δείκτη είναι 

πλησίον του μηδενός ερμηνεύεται ως μεγάλη εξάρτηση από ξένα κεφάλαια, που αποτελεί 

μία επισφαλή κατάσταση για την εύρυθμη οικονομική λειτουργία της επιχείρησης. Ο 

αριθμοδείκτης αυτός υπολογίζεται από τη σχέση: 

Ιδία κεφάλαια / συνολικά κεφάλαια    (5.4) 

 Οι τιμές του αριθμοδείκτη δανειακής επιβάρυνσης για την περίοδο 2011-2015 του 

Δήμου Ξάνθης παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα και το αντίστοιχο διάγραμμα: 

Πίνακας 5.4: Αριθμοδείκτης δανειακής επιβάρυνσης 

 
2011 2012 2013 2014 2015 

Αριθμοδείκτης 
δανειακής 
επιβάρυνσης 0,91 0,93 0,94 0,94 0,95 

ιδία κεφάλαια 95.415.459 98.082.784 98.277.956 97.230.673 134.304.325 

σύνολο  κεφαλαίων 104.494.637 105.306.942 104.611.956 103.564.175 140.951.143 

 

Διάγραμμα 5.4: Αριθμοδείκτης δανειακής επιβάρυνσης 

 

 

0,91 

0,93 

0,94 0,94 

0,95 R² = 0,8939 

0,91 

0,92 

0,92 

0,93 

0,93 

0,94 

0,94 

0,95 

0,95 

0,96 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 



 
 

40 

 Οι παραπάνω τιμές θεωρούνται άκρως ικανοποιητικές, καθώς το ποσοστό των 

ξένων κεφαλαίων που προσφέρθηκε στο δήμο Ξάνθης από τους πιστωτές του είναι 

μικρότερο του 9% για όλα τα έτη. Επιπρόσθετο θετικό στοιχείο που προκύπτει από το 

διάγραμμα αποτελεί η σταθερή βελτίωση του δείκτη την περίοδο 2011-2015, με 

αποτέλεσμα το 2015 ο δήμος Ξάνθης να στηρίζεται κατά 95% σε ιδία κεφάλαια. 

 Ο αριθμοδείκτης συνολικής δανειακής επιβάρυνσης ή αριθμοδείκτης ιδίων 

κεφαλαίων προς ξένα κεφάλαια χρησιμοποιείται για να διαπιστωθεί αν υπάρχει 

υπερδανεισμός της εταιρείας και υπολογίζεται από τη σχέση: 

 ιδία κεφάλαια (μετοχικό κεφάλαιο + αποθεματικά) / δανειακά κεφάλαια 

(μακροπρόθεσμες + βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις)     (5.5) 

 Όταν ο αριθμοδείκτης λαμβάνει τιμές μεγαλύτερης της μονάδας, δείχνει ότι οι 

μέτοχοι της εταιρείας συμμετέχουν με περισσότερα κεφάλαια απ’ ότι οι πιστωτές της. 

Συνεπώς, όσο μεγαλύτερος είναι ο δείκτης, τόσο μεγαλύτερη ασφάλεια παρέχεται στους 

πιστωτές και υποδηλώνει ασφαλέστερη λειτουργία της επιχείρησης. Ο δείκτης αυτός 

αποτελεί έναν από τους βασικότερους δείκτες ελέγχου της ιδίας περιουσίας της 

επιχείρησης. Οι τιμές του αριθμοδείκτη για την περίοδο 2011-2015 του Δήμου Ξάνθης 

παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα και το αντίστοιχο διάγραμμα: 

 

Πίνακας 5.5: Αριθμοδείκτης συνολικής δανειακής επιβάρυνσης 

 
2011 2012 2013 2014 2015 

Αριθμοδείκτης ιδίων 
κεφαλαίων προς ξένα 
κεφάλαια 

10,84 13,58 15,52 15,35 20,21 

ιδία κεφάλαια 98.415.459 98.082.784 98.277.956 97.230.673 134.304.325 

ξένα κεφάλαια 9.079.178 7.224.158 6.334.000 6.333.502 6.646.818 
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Διάγραμμα 5.5: Αριθμοδείκτης συνολικής δανειακής επιβάρυνσης 

 

 

 Παρατηρούμε ότι ο αριθμοδείκτης λαμβάνει πάρα πολύ υψηλές τιμές, γεγονός που 

ερμηνεύεται ότι τα ιδία κεφάλαια είναι τόσες φορές πολλαπλάσια των ξένων κεφαλαίων 

όσες και η τιμή του αριθμοδείκτη για το εκάστοτε έτος. Η τιμή του αριθμοδείκτη 

συνεχώς βελτιώνεται για την περίοδο που μελετάμε, εκτός από τη μικρή πτώση που 

παρουσιάζει το 2014, ενώ το 2015 λαμβάνει τιμή 20,21, η οποία θεωρείται άριστη. Τα 

συμπεράσματα που προέκυψαν έρχονται σε απόλυτη συμφωνία με αυτά που προκύπτουν 

από την ανάλυση του προηγούμενου δείκτη (ιδία κεφάλαια/συνολικά κεφάλαια).  

 Ο αριθμοδείκτης ιδίων κεφαλαίων προς πάγια: Η πορεία του αριθμοδείκτη 

δείχνει την πολιτική που ακολουθεί η εταιρεία ως προς τον τρόπο χρηματοδότησης των 

παγίων στοιχείων και υπολογίζεται από τη σχέση: 

ιδία κεφάλαια/πάγια     (5.6) 

 Μία τιμή του αριθμοδείκτη μεγαλύτερη της μονάδας σημαίνει ότι τα ιδία 

κεφάλαια μπορούν να καλύψουν τις πάγιες επενδύσεις και ταυτόχρονα να συνεισφέρουν 

στο κεφάλαιο κίνησης της επιχείρησης. Όταν η τιμή του αριθμοδείκτη είναι μικρότερη 

της μονάδας η επιχείρηση για να χρηματοδοτήσει τα πάγια της θα πρέπει να αντλήσει 

ξένα κεφάλαια. Οι τιμές του αριθμοδείκτη για την περίοδο 2011-2015 του Δήμου Ξάνθης 

παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα και το αντίστοιχο διάγραμμα: 
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Πίνακας 5.6: Αριθμοδείκτης ιδίων κεφαλαίων προς πάγια 

 
2011 2012 2013 2014 2015 

ίδια κεφάλαια/ 
καθαρά πάγια 0,92 0,96 0,97 0,99 1,02 

ιδία κεφάλαια 95.415.459 98.082.784 98.277.956 97.230.673 134.304.325 

καθαρά πάγια 104.182.789 101.687.099 100.976.613 98.430.440 131.971.790 
 

Διάγραμμα 5.6: Αριθμοδείκτης ιδίων κεφαλαίων προς πάγια 

 

Παρατηρούμε ότι οι τιμές του αριθμοδείκτης για τα τέσσερα πρώτα έτη είναι 

ελάχιστα μικρότερες της μονάδας, γεγονός που ερμηνεύεται από μικρή εξάρτηση από 

ξένα κεφάλαια προκειμένου να χρηματοδοτήσει τα πάγια της, ενώ το έτος 2015 ο δείκτης 

λαμβάνει τιμή οριακά μεγαλύτερη της μονάδας, που ερμηνεύεται ως επάρκεια των ιδίων 

κεφαλαίων για τη χρηματοδότηση των παγίων του δήμου. 

Ο αριθμοδείκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας ενεργητικού  εκφράζει το βαθμό 

χρησιμοποίησης του ενεργητικού προκειμένου μία επιχείρηση να πραγματοποιήσει τις 

πωλήσεις της. Ο δείκτης υπολογίζεται από τη σχέση: 

 καθαρές πωλήσεις/σύνολο ενεργητικού    (5.7) 

Μία μεγάλη τιμή του δείκτη δηλώνει ότι η επιχείρηση χρησιμοποιεί κατά μεγάλο 

ποσοστό  τα περιουσιακά της στοιχεία, ενώ αντιθέτως μία χαμηλή τιμή δηλώνει μη ορθή 

αξιοποίηση των στοιχείων του ενεργητικού της. Οι τιμές του αριθμοδείκτη για την 

περίοδο 2011-2015 του Δήμου Ξάνθης παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα και το 

αντίστοιχο διάγραμμα: 
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Πίνακας 5.7: Αριθμοδείκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας ενεργητικού 

 
2011 2012 2013 2014 2015 

Αριθμοδείκτης 

κυκλοφοριακής 

ταχύτητας 

ενεργητικού 0,26 0,24 0,22 0,24 0,18 

Πωλήσεις 28.795.144 26.561.902 23.860.986 25.704.034 26.391.461 

Ενεργητικό 110.096.329 110.987.260 110.469.841 109.298.833 146.790.329 
 

Διάγραμμα 5.7: Αριθμοδείκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας ενεργητικού 

 

 Οι χαμηλές τιμές του δείκτη οφείλονται στην μεγάλη αξία των ενσώματων 

ακινητοποιήσεων που είναι μέρος του ενεργητικού, καθώς σε αυτές συμπεριλαμβάνονται 

κοινόχρηστοι χώροι, δρόμοι, ορυχεία και κοινόχρηστες εγκαταστάσεις, οι οποίες δεν 

μπορούν αποφέρουν έσοδα στο δήμο, αλλά χρησιμοποιούνται από όλους τους δημότες 

ελεύθερα και δωρεάν.  

Ο αριθμοδείκτης ταχύτητας είσπραξης απαιτήσεων: δείχνει τη δυνατότητα 

μίας επιχείρησης να εισπράττει τις απαιτήσεις της, δηλαδή εκφράζει πόσες φορές 

εισπράττονται οι απαιτήσεις μέσα σε μία χρήση και υπολογίζεται από τη σχέση: 

  πωλήσεις / απαιτήσεις     (5.8) 

Μεγάλες τιμές του αριθμοδείκτη  ερμηνεύεται ως ικανότητα της επιχείρησης να 

εισπράττει τις απαιτήσεις της και κατά συνέπεια να δεσμεύει τα διαθέσιμα κεφάλαια της 

για λιγότερο χρονικό διάστημα. Σε  αυτήν την περίπτωση οι επισφάλειες και η 

πιθανότητα ζημιών από πελάτες ελαττώνονται (Μπατσινίλας και Πατατούκας, 2012). Οι 
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τιμές του αριθμοδείκτη για την περίοδο 2011-2015 του Δήμου Ξάνθης παρουσιάζονται 

στον παρακάτω πίνακα και το αντίστοιχο διάγραμμα: 

Πίνακας 5.8: Αριθμοδείκτης ταχύτητας είσπραξης απαιτήσεων 

  2011 2012 2013 2014 2015 

Αριθμοδείκτης 
ταχύτητας είσπραξης 

απαιτήσεων 12,79 7,64 5,17 5,84 6,39 

Πωλήσεις 28.795.144 26.561.902 23.860.986 25.704.034 26.391.461 

Απαιτήσεις 2.251.587 3.476.576 4.616.931 4.404.693 4.132.438 

 

Διάγραμμα 5.8: Αριθμοδείκτης ταχύτητας είσπραξης απαιτήσεων 

 

 Οι τιμές του αριθμοδείκτη θεωρούνται άκρως ικανοποιητικές και θεωρούνται 

πολύ μικρές οι πιθανότητες δημιουργίας επισφαλειών για το Δήμο Ξάνθης. Σε αυτό το 

σημείο μπορούμε να υπολογίσουμε την μέση διάρκεια της παραμονής των απαιτήσεων 

σε ημέρες με τη χρήση της σχέσης: 

 μέση διάρκειας παραμονής απαιτήσεων = 365 ημέρες/ αριθμοδείκτης ταχύτητας 

είσπραξης απαιτήσεων.       (5.9) 

Πίνακας 5.9: Μέση διάρκεια παραμονής απαιτήσεων 

  2011 2012 2013 2014 2015 

μέση διάρκειας 

είσπραξης 

απαιτήσεων 
28,5 ημέρες 47,8 ημέρες 70,6 ημέρες 62,5 ημέρες 57,2 ημέρες 
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 Παρατηρούμε ότι το χρονικό διάστημα που απαιτείται για την κάλυψη των 

απαιτήσεων προς το Δήμο Ξάνθης κυμαίνεται κοντά στους 2 μήνες την τελευταία 

τριετία, το οποίο κρίνεται ικανοποιητικό δεδομένης της οικονομικής κατάστασης και της 

έλλειψης ρευστότητας που υπάρχει στις αγορές. 

Ο αριθμοδείκτης ταχύτητας εξοφλήσεως βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 

πόσες φόρες μέσα σε μία χρήση το κόστος πωληθέντων καλύπτει τις βραχυπρόθεσμες 

υποχρεώσεις μίας επιχείρησης. Με την αξιολόγηση των τιμών του δείκτη για μία σειρά 

ετών μπορούμε να εντοπίσουμε την πολιτική που ακολουθεί η επιχείρηση προκειμένου 

να χρηματοδοτήσει τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της. Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται 

από τη σχέση: 

κόστος πωληθέντων/βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις     (5.10) 

και δείχνει το χρονικό διάστημα που οι υποχρεώσεις μιας επιχείρησης 

παραμένουν απλήρωτες. Όσο μεγαλύτερες τιμές λαμβάνει ο αριθμοδείκτης τόσο 

γρηγορότερα θα πρέπει η επιχείρηση να ικανοποιήσει τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις. 

Οι τιμές του αριθμοδείκτη για την περίοδο 2011-2015 του Δήμου Ξάνθης 

παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα και το αντίστοιχο διάγραμμα: 

Πίνακας 5.10: Αριθμοδείκτης ταχύτητας εξοφλήσεως βραχυπρόθεσμων 

υποχρεώσεων 

  2011 2012 2013 2014 2015 

Αριθμοδείκτης 

ταχύτητας 

εξοφλήσεως 

βραχυπρόθεσμων 

υποχρεώσεων  7,08 15,17 37,67 38,75 17,97 

Κόστος 

πωληθέντων 22.955.451 21.637.158 21.034.581 22.558.333 22.891.809 

βραχυπρόθεσμες 

υποχρεώσεις 3.242.427 1.426.726 558.406 582.149 1.273.919 
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Διάγραμμα 5.9: Αριθμοδείκτης ταχύτητας εξοφλήσεως βραχυπρόθεσμων 

υποχρεώσεων 

 

 

 Παρατηρούμε ότι ο δείκτης λαμβάνει ιδιαίτερα υψηλές τιμές, ιδιαίτερα τις 

χρήσεις 2013 και 2014, γεγονός που ερμηνεύεται ως θετικό γεγονός για την αξιοπιστία 

και τον τρόπο λειτουργίας της οικονομικής υπηρεσίας του Δήμου Ξάνθης. Σε αυτό το 

σημείο μπορούμε να υπολογίσουμε την μέση διάρκεια της παραμονής των υποχρεώσεων 

σε ημέρες με τη χρήση της σχέσης: 

μέση διάρκειας παραμονής υποχρεώσεων = 365 ημέρες/ αριθμοδείκτης ταχύτητας 

εξόφλησης βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων.      

 (5.11) 

Πίνακας 5.11: Μέση διάρκεια παραμονής υποχρεώσεων 

  2011 2012 2013 2014 2015 

μέση διάρκειας 

παραμονής 

υποχρεώσεων 
51,6 ημέρες 24,1 ημέρες 9,7 ημέρες 9,4 ημέρες 20,3 ημέρες 

 

Παρατηρούμε ότι το χρονικό διάστημα που απαιτείται για την κάλυψη των 

βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων του δήμου Ξάνθης είναι πολύ σύντομο και συνεπώς 

ερμηνεύεται ως υψηλή ικανότητα να ανταποκρίνεται στην απαιτούμενη ρευστότητα σε 

τόσο μικρό χρονικό διάστημα.  

7,08 

15,17 

37,67 38,75 

17,97 

R² = 0,2563 

0,00 

5,00 

10,00 

15,00 

20,00 

25,00 

30,00 

35,00 

40,00 

45,00 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 



47 

Ο αριθμοδείκτης αυτός εξετάζεται συγκριτικά με τον αριθμοδείκτη ταχύτητας 

είσπραξης απαιτήσεων και παρατηρούμε ότι από το 2012 και μεταγενέστερα η μέση 

διάρκεια είσπραξης των απαιτήσεων είναι πολλαπλάσια της μέσης διάρκειας παραμονής 

των υποχρεώσεων. 

Πίνακας 5.12: Συγκριτικός πίνακας είσπραξης απαιτήσεων - παραμονής 

υποχρεώσεων 

  2011 2012 2013 2014 2015 

μέση διάρκειας 

είσπραξης 

απαιτήσεων 

28,5 

ημέρες 

47,8 

ημέρες 

70,6 

ημέρες 

62,5 

ημέρες 

57,2 

ημέρες 

μέση διάρκειας 

παραμονής 

υποχρεώσεων 

51,6 

ημέρες 

24,1 

ημέρες 9,7 ημέρες 9,4 ημέρες 

20,3 

ημέρες 

 

Το γεγονός αυτό ερμηνεύεται ότι ο Δήμος Ξάνθης είναι πιο συνεπής απέναντι 

στους πιστωτές του συγκριτικά με τη συνέπεια που δείχνουν οι πελάτες προς το Δήμο 

Ξάνθης, με αποτέλεσμα να απαιτείται από το Δήμο Ξάνθης να διατηρεί χρηματικά 

διαθέσιμα ώστε να μπορεί να καλύπτει τις βραχυχρόνιες υποχρεώσεις του. Σε περίπτωση 

κατά την οποία συνέβαινε το αντίθετο τότε θα  μπορούσε να θεωρήσουμε ότι δεν 

απαιτούνται χρηματικά διαθέσιμα, καθώς θα υπήρχε μία μορφή έμμεσης 

χρηματοδότησης της ρευστότητας από τους πελάτες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

6  
 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΑΣ 

 

6.1  Εισαγωγή 

 Σε αυτό το κεφάλαιο εξετάζεται ο βαθμός οικονομικής αυτοτέλειας του Δήμου 

Ξάνθης με βάση την υπάρχουσα δομή οικονομικής λειτουργίας των δήμων και τις 

οικονομικές καταστάσεις του της περιόδου 2011-2015. Αρχικά, γίνεται μία θεωρητική 

προσέγγιση της οικονομικής αυτοτέλειας και στη συνέχεια αξιολογείται η υφιστάμενη 

κατάσταση στο Δήμο Ξάνθης, η οποία συνοδεύεται από ορισμένες προτάσεις αύξησης 

του βαθμού της οικονομικής του αυτοτέλειας.   

6.2  Θεωρητικό πλαίσιο οικονομικής αυτοτέλειας 

 Τα ίδια έσοδα από φόρους, τέλη, δικαιώματα και εισφορές συμβάλλουν 

σημαντικά στην οικονομική αυτοδυναμία των Ο.Τ.Α., επειδή το ύψος τους εξαρτάται από 

την αποφασιστικότητα των αιρετών οργάνων να τα επιβάλουν και από την ικανότητα των 

οικονομικών υπηρεσιών να τα βεβαιώσουν και να τα εισπράξουν. Σε όσους δήμους τα 

έσοδα από τις δύο πρώτες κατηγορίες υπερβαίνουν το 50% των συνολικών τους εσόδων, 

παρατηρείται υψηλό ποσοστό αυτοχρηματοδότησης κυρίως των λειτουργικών δαπανών, 

αλλά και υπολογίσιμου τμήματος των επενδύσεων τους. Σύμφωνα με το ψήφισμα του 

θεματικού συνεδρίου της ΚΕΔΚΕ για τα οικονομικά των ΟΤΑ το 2000 στην Χαλκιδική, 

οι δήμοι και οι κοινότητες πρέπει να επανεξετάσουν το ισχύον τοπικό φορολογικό τους 

σύστημα δίνοντας προτεραιότητα στην αξιολόγηση των διαφόρων φόρων, τελών, 

δικαιωμάτων κλπ και στην επιστημονική τους ταξινόμηση με στόχο την απλοποίηση και 

τη βελτίωση της απόδοσης τους (Γκέκας, 2005).  

 Τα κυριότερα τοπικά φορολογικά έσοδα, τα οποία επιβάλλονται στους 

επιτηδευματίες και γενικά στην τοπική επιχειρηματική δραστηριότητα. 
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Τέλος καθαριότητας - φωτισμού (άρθρο 25 του Ν. 1828/89) 

 Το κατά το άρθρο 25 παρ. 12 του Ν. 1828/1989 ενιαίο τέλος προβλέπεται από τον 

νόμο ως ανταποδοτικό και επιβάλλεται για παρεχόμενες από τους δήμους ή τις 

κοινότητες υπηρεσίες καθαριότητας των οδών, πλατειών και κοινόχρηστων εν γένει 

χώρων, περισυλλογής, αποκομιδής και διαθέσεως απορριμμάτων, κατασκευής και 

λειτουργίας κοινόχρηστων αποχωρητηρίων, φωτισμού των κοινόχρηστων χώρων, καθώς 

και για κάθε άλλη παγίως παρεχόμενη στους πολίτες δημοτική ή κοινοτική υπηρεσία 

ανταποδοτικού χαρακτήρα. Δεδομένου ότι οι εν λόγω υπηρεσίες ωφελούν προεχόντως 

τους εγκατεστημένους στην περιοχή του οικείου οργανισμού τοπικής αυτοδιοίκησης που 

βαρύνονται με την καταβολή του, το τέλος αυτό έχει πράγματι ανταποδοτικό χαρακτήρα 

και δεν συνιστά φόρο. 

Φόρος ηλεκτροδοτούμενων χώρων (άρθρο 10 του Ν.1080/80 - Ν.1892/90) 

 Οι δήμοι και οι κοινότητες επιτρέπεται να επιβάλλουν υπέρ αυτών, με απόφαση 

του συμβουλίου τους, φόρο για κάθε στεγασμένο ή μη χώρο οικιακού καταναλωτού ή 

καταναλωτού εμπορικής ή βιομηχανικής χρήσης που βρίσκεται στην περιφέρειά τους, 

ανά μετρητή παροχής ηλεκτρικού ρεύματος της ΔΕΗ. Με την ίδια απόφαση ορίζεται και 

ο συντελεστής του φόρου σε ακέραιες μονάδες από 0,02 ευρώ έως 0,07 ευρώ κάθε έτος, 

κατά τετραγωνικό μέτρο φωτιζόμενης επιφάνειας στεγασμένου χώρου, ανάλογα με την 

περιοχή στην οποία βρίσκεται. 

Τέλος ακίνητης περιουσίας (άρθρο 24 του Ν. 2130/93) 

 Από 1ης Ιανουαρίου 1993 επιβάλλεται υπέρ των δήμων και κοινοτήτων τέλος, το 

οποίο υπολογίζεται επί της αξίας της ακίνητης περιουσίας που βρίσκεται εντός της 

διοικητικής τους περιφέρειας κατά τις ακόλουθες διακρίσεις: 

 α) Στα πάσης φύσεως ακίνητα που βρίσκονται εντός εγκεκριμένου σχεδίου 

πόλεως ή εντός των ορίων οικισμών υφιστάμενων προ του έτους 1923 ή εντός ορίων 

οικισμών πληθυσμού κάτω των δύο χιλιάδων (2.000) κατοίκων, εφόσον τα τελευταία 

πληρούν τις, υπό των πολεοδομικών διατάξεων, προβλεπόμενες προϋποθέσεις. 

 β) Στα κάθε είδους κτίσματα που βρίσκονται εκτός του εγκεκριμένου σχεδίου 

πόλεως (νόμιμα ή αυθαίρετα) ή εκτός ορίων οικισμών υφιστάμενων προ του έτους 1923 
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ή εκτός ορίων οικισμών πλη0υσμού κάτω των δύο χιλιάδων (2.000) κατοίκων. Σε αυτήν 

την περίπτωση για τον υπολογισμό της αξίας λαμβάνεται υπόψη, από το δημοτικό ή 

κοινοτικό συμβούλιο, η αξία των κτισμάτων και η αξία της διπλάσιας έκτασης από 

εκείνη που καταλαμβάνουν τα κτίσματα, εφ' όσον υφίσταται, ή άλλως η τυχόν 

υπάρχουσα. 

Τέλος διαμονής παρεπιδημούντων  (άρθρο 6 Ν. 1080/80, άρθρο 27 παρ. 10 2130/93) 

 Όλες οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, κάθε λειτουργικής μορφής και κατηγορίας 

όπως ξενοδοχεία, MOTELS, BUNGALOWS, ξενώνες, επιπλωμένα διαμερίσματα και οι 

επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται μέχρι και επτά δωμάτια καταβάλουν υπέρ δήμων και 

κοινοτήτων προβλεπόμενο τέλος διαμονής παρεπιδημούντων το οποίο ορίσθηκε από 1ης 

Ιανουαρίου 1993 σε ποσοστό 2%, και σε ποσοστό 0,5% από 1ης Ιανουαρίου 2009 και 

ισχύει μέχρι σήμερα. Το τέλος βαρύνει τον διαμένοντα πελάτη, αναγράφεται επί των 

εκδιδομένων αποδείξεων, εισπράττεται από τον εκμισθωτή και αποδίδεται στο Ταμείο 

του οικείου Δήμου. 

Τέλος κέντρων εστίασης και διασκέδασης (άρθρο 20 του Ν.2539/97) 

 Από το 1998 σε όλους τους Ο.Τ.Α., στην περιφέρεια των οποίων εφαρμόζεται το 

σύστημα αντικειμενικού προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων, επιβάλλεται 

υποχρεωτικά τέλος 2%, το οποίο μειώθηκε σε 0,5% από 1ης Ιανουαρίου 2009, στα 

ακαθάριστα έσοδα των καταστημάτων, στα οποία πωλούνται για κατανάλωση φαγητά, 

ποτά καφές, αναψυκτικά, γαλακτοκομικά και γλυκίσματα, εφόσον στην άδεια 

λειτουργίας τους διαθέτουν πάγκους ή τραπεζοκαθίσματα, στα ζυθοπωλεία, μπαρ, 

καντίνες, στα αντίστοιχα καταστήματα που λειτουργούν σε ξενοδοχεία και στις 

υπεραγορές τροφίμων (SUPER MARKETS) στα οποία πωλούνται έτοιμα φαγητά. Στα 

νυκτερινά, χορευτικά κέντρα, στα κέντρα διασκέδασης, καφωδεία κ.α. επιβάλλεται τέλος 

5% στα ακαθάριστα έσοδα. Το τέλος υπολογίζεται επί των ακαθαρίστων εσόδων των 

επιχειρήσεων, δηλαδή επί της αξίας των πωλουμένων αγαθών ή της αμοιβής των 

παρεχομένων υπηρεσιών, χωρίς να υπολογίζονται φόροι, τέλη και λοιπά δικαιώματα 

υπέρ δημοσίου ή τρίτων.  
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Ειδικό τέλος λατομικών προϊόντων (άρθρο 15 Ν. 2115/93  - άρθρο 27 Ν.2130/93) 

 Οι επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται λατομεία αδρανών υλικών ή βιομηχανικών 

ορυκτών, τα οποία ανήκουν στο δημόσιο, σε ΝΠΔΔ ή σε ιδιώτες, είναι υποχρεωμένες να 

καταβάλουν ειδικό τέλος στους Ο.Τ.Α., στην περιοχή των οποίων λειτουργεί το 

λατομείο. Το τέλος αυτό ορίζεται σε 5% στην τιμή πωλήσεως των λατομικών προϊόντων 

επί αυτοκινήτου στο χώρο του λατομείου και στα βιομηχανικά ορυκτά σε ποσοστό 2%.. 

Ο προσδιορισμός των ποσοτήτων που πωλούνται γίνεται με βάση τα τιμολόγια και κάθε 

άλλη πρόσφορη μέθοδο καταμετρήσεως των λατομικών προϊόντων. 

Τέλος ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

 Οι παραγωγοί ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, συμπερι-

λαμβανομένης της ΔΕΗ, επιβαρύνονται με ειδικό ανταποδοτικό τέλος ύψους 2% επί της 

προ ΦΠΑ τιμής πώλησης της ενέργειας, υπέρ των Ο.Τ.Α. στα όρια των οποίων 

λειτουργούν οι σχετικές μονάδες. Όταν πληρώνεται το ποσό που αντιστοιχεί στην αξία 

της αγοραζόμενης ηλεκτρικής ενέργειας ο Διαχειριστής του Συστήματος ή η ΔΕΗ 

αφαιρεί το τέλος από το πληρωτέο ποσό και το αποδίδει στην ταμειακή υπηρεσία του 

Ο.Τ.Α. ή στην αρμόδια ΔΟΥ. 

Τέλος διαφήμισης (άρθρο 5 Ν. 1900/90) 

 Ως υπαίθρια διαφήμιση ορίζεται η, με κάθε μέσο και τρόπο, δημόσια προβολή 

μηνυμάτων κάθε μορφής για την προώθηση εμπορικών και επαγγελματικών σκοπών ή 

άλλων συναφών δραστηριοτήτων. Οι διαφημίσεις ταξινομούνται σε κατηγορίες, με βάση 

τον χώρο στον οποίον πραγματοποιούνται. Η πληρωμή του τέλους γίνεται στους δήμους 

για τις διαφημίσεις των κατηγοριών Α΄, Β΄, και Γ΄, ενώ της κατηγορίας Δ΄ γίνεται στο 

Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων και αποτελεί πόρο ειδικού λογαριασμού που 

κατανέμεται σε όλους τους Ο.Τ.Α. με απόφαση του ΥΠΕΣΔΔΑ και γνώμη της ΚΕΔΚΕ. 

Τέλη χρήσης κοινόχρηστων χώρων (άρθρο 3 Ν. 1080/80) 

 Επιτρέπεται η, υπέρ δήμου ή κοινότητος, επιβολή τέλους εις βάρος των 

χρησιμοποιούντων διαρκώς ή προσκαίρως πεζοδρόμια, οδούς, πλατείες και εν γένει 

κοινόχρηστους χώρους και το υπέδαφος αυτών. Σύμφωνα με το άρθρο 967 του Αστικού 

Κώδικα κοινόχρηστα πράγματα (πράγματα κοινής χρήσεως) είναι ιδίως τα νερά με 

ελεύθερη και αέναη ροή, οι δρόμοι, οι πλατείες, οι γιαλοί, τα λιμάνια και οι όρμοι, οι 
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όχθες πλεύσιμων ποταμών, οι μεγάλες λίμνες και οι όχθες τους. Τα τμήματα των 

κοινοχρήστων χώρων, των οποίων επιτρέπεται η παραχώρηση της χρήσεως, 

καθορίζονται με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου.  

Τέλη ελεγχόμενης στάθμευσης σε κοινόχρηστους χώρους (άρθρο 4 Ν. 1900/90) 

 Τα τέλη σταθμεύσεως, που εισπράττονται με μετρητές χρόνου σταθμεύσεως ή με 

οποιοδήποτε άλλο σύστημα μέτρησης χρόνου, καθορίζονται με απόφαση του δημοτικού 

συμβουλίου, αποτελούν έσοδο του δήμου και διατίθενται αποκλειστικά για τη βελτίωση 

των κυκλοφοριακών συνθηκών του δήμου. Όποιος σταθμεύει όχημα χωρίς να καταβάλει 

το τέλος ή υπερβεί το χρόνο σταθμεύσεως τιμωρείται με πρόστιμο, το ύψος του οποίου 

καθορίζεται με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου.  

Μισθώματα από αστικά ακίνητα (άρθρο 192 Κώδικα Δήμων & Κοινοτήτων 

Ν.3463/2006) 

 Η εκμίσθωση ακινήτων των Δήμων γίνεται με δημοπρασία. Αν η δημοπρασία δεν 

φέρει αποτέλεσμα, επαναλαμβάνεται. Αν και η δεύτερη δημοπρασία δεν φέρει 

αποτέλεσμα, η εκμίσθωση μπορεί να γίνει με απευθείας συμφωνία, της οποίας τους 

όρους καθορίζει το δημοτικό συμβούλιο. 

Δικαιώματα αμμοληψίας (άρθρο 19 ΒΔ 24/9-20/10/1958) 

 Επιτρέπεται η εξόρυξη λίθων και η αμμοληψία από δημοτικό ή κοινοτικό 

λατομείο ή χώρο η οποία διενεργείται χωρίς δημοπρασία με άδεια του Δημάρχου ή 

Προέδρου της Κοινότητος και με καταβολή δικαιώματος, το οποίο ορίζεται από το 

συμβούλιο. 

Τέλη & δικαιώματα από εμποροπανηγύρεις, παζάρια & λαϊκές αγορές (άρθρο 19 

Β.Δ. 24/9-10/10/1958) 

 Ο Δήμος ή η Κοινότητα δικαιούται να επιβάλει τέλη ή δικαιώματα σε όσους 

κάνουν χρήση δημοτικών ή κοινοτικών κτημάτων, έργων ή υπηρεσιών, τα οποία 

ορίζονται με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου. Στις αρμοδιότητες των 

Δήμων περιλαμβάνεται και ο καθορισμός των χώρων και των όρων λειτουργίας των 

λαϊκών αγορών και των εμποροπανηγύρεων, για άσκηση υπαίθριων εμπορικών 

δραστηριοτήτων, που διενεργούνται στην περιφέρειά τους. 
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 Σημαντικό ρόλο στη δυνατότητα των δήμων να ασκήσουν ανεξάρτητη και 

αυτόνομη τοπική πολιτική είναι και η ελευθερία κινήσεων που τους παρέχει το 

φορολογικό σύστημα της τοπικής αυτοδιοίκησης. Σε ένα φορολογικό σύστημα που τα 

πάντα καθορίζονται από την κεντρική κυβέρνηση είναι φανερό ότι οι δυνατότητες 

παρέμβασης των ΟΤΑ είναι λιγοστές και ο ρόλος τους περιορίζεται στο να μην 

καταστούν ένας διαμεσολαβητικός ή εισπρακτικός μηχανισμός. 

 Δύο είναι τα βασικά σημεία άσκησης της φορολογικής ελευθερίας: ο καθορισμός 

της φορολογικής βάσης και η επιλογή του φορολογικού συντελεστή.  

 Συνήθως ο καθορισμός της φορολογικής βάσης είναι στην αρμοδιότητα του 

κεντρικού κράτους. Αυτό συμβαίνει τόσο για την αποφυγή φαινόμενων έντονου 

φορολογικού ανταγωνισμού μεταξύ των ΟΤΑ, όσο και για τεχνικούς λόγους. Ο 

καθορισμός της φορολογικής βάσης απαιτεί γνώσεις, πληροφορίες, επιστημονική και 

τεχνική υποδομή που ελάχιστοι ΟΤΑ θα μπορούσαν να έχουν. Σε πολλές περιπτώσεις, 

όμως, ο εθνικός νομοθέτης δίνει τη δυνατότητα παρεμβάσεων και επιμέρους 

διορθωτικών τοπικών πολιτικών από μέρους της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ο καθορισμός της αξίας ακινήτων από τους ΟΤΑ, η 

οποία αποτελεί τη φορολογική βάση του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας.  

 Σημαντικό στοιχείο στην ελευθερία καθορισμού του τοπικού φορολογικού 

συντελεστή παίζει και η δυνατότητα καθορισμού μηδενικού συντελεστή ή διακριτική 

ευχέρεια μη εφαρμογής του σε ορισμένους ΟΤΑ. Σε γενικές γραμμές ο εθνικός 

νομοθέτης αποφεύγει να δίνει τέτοια διακριτική ευχέρεια στους δήμους. Είναι γνωστό ότι 

η φορολογία έχει πολιτικό κόστος. Η αποφυγή του πολιτικού κόστους, εκ μέρους των 

τοπικών αρχών, μπορεί να οδηγήσει στη συρρίκνωση των τοπικών φορολογικών εσόδων 

και στην εξάρτηση του ΟΤΑ από τις κρατικές επιχορηγήσεις. Τέλος, ένα πολύ 

σημαντικό στοιχείο για το τοπικό φορολογικό σύστημα είναι η ύπαρξη αποτελεσματικών 

τοπικών εισπρακτικών μηχανισμών. Είναι γεγονός ότι ορισμένους φόρους, για λόγους 

τεχνικούς και οικονομιών κλίμακας, είναι καλύτερα να τους διαχειρίζεται η κεντρική 

διοίκηση. Άλλοι όμως, όπως ο Φόρος Ακίνητης Περιουσίας (ΦΑΠ), που έχουν καθαρά 

τοπικά χαρακτηριστικά η διεθνής εμπειρία έχει αποδείξει ότι η διαχείριση τους σε τοπικό 

επίπεδο είναι περισσότερο αποδοτική και αποτελεσματική. Για να μπορέσει όμως ένας 

ΟΤΑ να εισπράττει τα τοπικά του φορολογικά έσοδα θα πρέπει να έχει οργανώσει 

αποτελεσματικούς εισπρακτικούς μηχανισμούς. Σε αντίθετη περίπτωση θα έχει να 

αντιμετωπίσει ένα πολύ μεγάλο διαχειριστικό κόστος, το οποίο στην πραγματικότητα θα 
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του περιορίζει τα φορολογικά του έσοδα ή στη χειρότερη περίπτωση θα καταφύγει σε 

κεντρικούς εισπρακτικούς μηχανισμούς και με αυτό τον τρόπο θα παραχωρήσει ένα 

μέρος της οικονομικής του «ανεξαρτησίας» (Γκέκας, 2005). 

 

6.3 Οικονομική αυτοτέλεια στο Δήμο Ξάνθης 

 Μελετώντας τις οικονομικές καταστάσεις του Δήμου Ξάνθης, στην παρούσα 

ενότητα επιχειρείται η διατύπωση ορισμένων σεναρίων, ώστε να εξαχθούν 

συμπεράσματα σχετικά με το βαθμό οικονομικής αυτοτέλειας που μπορούν να 

επιτευχθούν. Αρχικά, θα πρέπει να παρουσιάσουμε τον τρόπο με τον οποίο 

υπολογίσθηκαν τα δεδομένα που θα χρησιμοποιηθούν στη συνέχεια της παρούσης 

ενότητας. 

Συνολικές επιχορηγήσεις για κάλυψη λειτουργικών αναγκών 

Χρησιμοποιώντας τις καταστάσεις αποτελεσμάτων χρήσης, απαιτείται η άθροιση 

των κατηγοριών: «Τακτικές επιχορηγήσεις από κρατικό προϋπολογισμό» και «Άλλα 

έσοδα (επιχορηγήσεις – λοιπά)», οπότε προκύπτει ο παρακάτω συγκεντρωτικός πίνακας: 

Πίνακας 6.1: Επιχορηγήσεις περιόδου 2011-2015 σε τρέχουσες τιμές 

  2011 2012 2013 2014 2015 
Τακτικές 

επιχορηγήσεις 

από κρατικό 

προϋπολογισμό 21.539.297 € 19.540.151 € 16.666.284 € 19.083.751 € 19.366.620 € 

Άλλα έσοδα 

(επιχορηγήσεις 

– λοιπά) 1.167.063 € 298.146 € 469.710 € 500.715 € 795.158 € 

Σύνολο 

επιχορηγήσεων 

για 

λειτουργικές 

ανάγκες 
22.706.360 € 19.838.297 € 17.135.994 € 19.584.466 € 20.161.778 € 

 

Παρατηρούμε ότι το συνολικό ποσό των επιχορηγήσεων για κάλυψη 

λειτουργικών αναγκών που προκύπτει είναι ιδιαίτερο υψηλό, γεγονός που θα 

χρησιμοποιηθεί στα σενάρια που ακολουθούν στο παρόν κεφάλαιο. 
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Συνολικές επιχορηγήσεις για κάλυψη επενδυτικών αναγκών 

Χρησιμοποιώντας το ισοζύγιο γενικής λογιστικής και συγκεκριμένα τους 

λογαριασμούς της ομάδας 43.00 «Επιχορηγήσεις μέσω τακτικού κρατικού 

προϋπολογισμού», οι συνολικές επιχορηγήσεις για κάλυψη επενδυτικών αναγκών 

προκύπτουν από τη διαφορά της πίστωσης του συνόλου από την πίστωση της απογραφής. 

Στο παρόν σημείο χρησιμοποιήθηκαν μόνο ο πρωτοβάθμιος λογαριασμός, ενώ στο 

παράρτημα της παρούσας εργασίας παρουσιάζονται αναλυτικά (μέχρι και 

τεταρτοβάθμιοι) οι λογαριασμοί από 43.00 έως 43.90.  

Πίνακας 6.2: Επιχορηγήσεις επενδύσεων περιόδου 2011-2015 

    
ΠΙΣΤΩΣΗ 

ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ 

ΠΙΣΤΩΣΗ 

ΣΥΝΟΛΟΥ ΔΙΑΦΟΡΑ 

 

43 

 

Επιχορηγήσεις 

επενδύσεων 

2011 

43.356.157 € 45.288.159 € 1.932.002 € 

2012 

41.629.847 € 48.320.997 € 6.691.150 € 

2013 

44.867.422 € 49.868.364 € 5.000.942 € 

2014 

44.359.092 € 47.748.658 € 3.389.566 € 

2015 

42.299.841 € 47.359.870 € 5.060.029 € 

 Η στήλη της διαφοράς αποτυπώνει τις συνολικές επιχορηγήσεις που έλαβε ο 

Δήμος Ξάνθης για την κάλυψη επενδυτικών αναγκών. 

Λειτουργικά έξοδα 

Χρησιμοποιώντας το ισοζύγιο γενικής λογιστικής, το σύνολο των λειτουργικών 

εξόδων προκύπτει από την άθροιση των λογαριασμών: 

 Λογ. 25.10 «Αγορές χρήσεως αναλώσιμων» (αναλώσεις) 

 Λογ. 26.10 «Αγορές χρήσεων ανταλλακτικών παγίων» (αναλώσεις) 

 Λογ. 60 «Αμοιβές και έξοδα» 

 Λογ. 61 «Αμοιβές και έξοδα αιρετών» 

 Λογ. 62 «Παροχές τρίτων» 

 Λογ. 63 «Φόροι – τέλη» 
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 Λογ. 64 «Διάφορα έξοδα» 

 Λογ. 65 «Τόκοι και έξοδα» 

 Λογ. 67 «Παροχές – Χορηγίες – Επιχορηγήσεις – Επιδοτήσεις και Δωρεές» 

 Λογ. 68 «Προβλέψεις εκμεταλλεύσεως» 

και αφορούν κατά κύριο λόγο έξοδα για: 

 τη μισθοδοσία των υπαλλήλων (τακτικών και έκτακτων υπαλλήλων και 

υπαλλήλων ειδικών θέσεων),  

 τις εργοδοτικές εισφορές,  

 τις αμοιβές και τα έξοδα των αιρετών 

 τις επιχορηγήσεις σε οργανισμούς και στα νομικά πρόσωπα του Δήμου Ξάνθης, 

 την οικονομική ενίσχυση ειδικών κοινωνικών ομάδων (προνοιακά επιδόματα), 

 τους τόκους δανείων 

 τις δαπάνες δημοσίων σχέσεων, 

 τις αγορές αναλωσίμων, 

 τις αγορές ανταλλακτικών,  

 τις δαπάνες ηλεκτρικού ρεύματος των κτιρίων, των κοινόχρηστων χώρων, των 

οδών και των πλατειών και  

 τις δαπάνες συντηρήσεως (εξοπλισμού και οχημάτων). 

 

 

Πίνακας 6.3: Υπολογισμός εξόδων περιόδου 2011-2015 

Κωδικός 

Λογ/μου 

Περιγραφή 

Λογ/μου 2011 2012 2013 2014 2015 

25.10 

ΑΓΟΡΕΣ 

ΧΡΗΣΕΩΣ 

ΑΝΑΛΩΣΙΜΩΝ 

(αναλώσεις) 361.514 388.331 328.069 375.041 407.473 

26.10 

ΑΓΟΡΕΣ 

ΧΡΗΣΕΩΣ 

ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚ

ΩΝ ΠΑΓΙΩΝ 

(αναλώσεις) 7.033 8.412 15.763 7.737 45.217 

60 

AMOIBEΣ KAI 

EΞOΔA 

ΠPOΣΩΠIKOY 9.792.229 7.709.504 7.251.309 7.305.636 6.610.156 

61 

AMOIBEΣ KAI 

EΞOΔA ΑΙΡΕΤΩΝ 

ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ 539.067 614.637 603.180 495.146 489.505 
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62 

ΠAPOXEΣ 

TPITΩN 1.555.081 2.568.155 1.781.283 1.690.624 2.429.361 

63 ΦOPOI - TEΛH 31.475 35.796 31.649 38.063 341.631 

64 ΔIAΦOPA EΞOΔA 11.109.968 10.665.508 9.113.678 14.841.247 15.003.938 

65 

TOKOI KAI 

ΕΞΟΔΑ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗ

ΣΕΩΣ 497.128 392.288 344.258 342.672 339.834 

67 

ΠAPOXEΣ -

XOPHΓIEΣ-

EΠIXOPHΓHΣEIΣ

-EΠIΔOTHΣΕΙΣ 

ΚΑΙ ΔΩΡΕΕΣ 3.725.694 2.844.280 3.722.817 3.493.355 3.228.175 

68 

ΠPOBΛEΨEIΣ 

EKMETAΛΛEYΣ

EΩΣ 130.683 178.061 0 0 443.509 

  

ΣΥΝΟΛΟ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ 

ΔΑΠΑΝΩΝ 27.749.872 25.404.973 23.192.006 28.589.522 29.338.799 

 

Οργανικά Έσοδα: Χρησιμοποιώντας το ισοζύγιο γενικής λογιστικής και συγκεκριμένα 

τους λογαριασμούς της ομάδας 7, τα οργανικά έσοδα προκύπτουν από την άθροιση των 

λογαριασμών: 

 Λογ. 70 «Πωλήσεις εμπορευμάτων και λοιπών αποθεμάτων» 

 Λογ. 71 «Πωλήσεις προϊόντων» 

 Λογ. 72 «Έσοδα από φόρους -εισφορές - πρόστιμα – προσαυξήσεις» 

 Λογ. 73 «Έσοδα από τέλη και δικαιώματα μισθωμάτων και παροχής υπηρεσιών» 

 Λογ. 74 «Έσοδα από επιχορηγήσεις» 

 Λογ. 75 «Έσοδα από παρεπόμενες ασχολίες και δωρεές» 

 Λογ. 76 «Έσοδα Κεφαλαίων» 

και αφορά έσοδα κατά κύριο λόγο που προέρχονται από: 

 αυτοτελείς φόρους 

 φόρους ηλεκτροδοτούμενων χώρων 

 εισπράξεις από πρόστιμα 

 πρόστιμα ανέγερσης και διατήρησης αυθαίρετων κατασκευών 

 παράβολα 

 τέλη καθαριότητας και φωτισμού 

 τέλος ακίνητης περιουσίας (άρθρο 24 του Ν.2130/93) 

 τέλος επί των ακαθαρίστων εσόδων των κέντρων διασκέδασης, εστιατορίων κλπ 
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 τέλη χρήσης κοινόχρηστων χώρων(άρθρο 3 Ν. 1080/80) 

 τέλη ελεγχόμενης στάθμευσης σε κοινόχρηστους χώρους (άρθρο 4 Ν. 1900/90) 

 δικαίωμα σύστασης οικογενειακού τάφου και δικαίωμα ενταφιασμού 

 μισθώματα δημοτικής αγοράς (άρθρο 2 ΒΔ 24/9-20/10/1958) 

 μισθώματα από αστικά ακίνητα(άρθρο 253 ΔΚΚ) 

 Κ.Α.Π. για την κάλυψη γενικών αναγκών (άρθρο 25 Ν. 1828/89)  

 Κ.Α.Π. για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των σχολείων α/βάθμιας και 

β/βάθμιας εκπαίδευσης (άρθρο 55 Ν. 1946/1991) 

  Κ.Α.Π -για την κάλυψη της δαπάνης των προνοιακών επιδομάτων 

 από Εθνικούς Πόρους 

 

Πίνακας 6.4: Υπολογισμός οργανικών εσόδων περιόδου 2011-2015 (τιμές σε €) 

Κωδικός 

Λογ/μου 

Περιγραφή 

Λογ/μου 2011 2012 2013 2014 2015 

70 

ΠΩΛHΣEIΣ 

EMΠOPEYMATΩ

N KAI ΛOIΠΩN 

AΠOΘEMΑΤΩΝ 3.700 2.873 166 390 0 

71 

ΠΩΛHΣEIΣ 

ΠPOIONTΩN  498 10.976 19.665 25.196 35.139 

72 

EΣOΔA AΠO 

ΦOPOYΣ -

ΕΙΣΦΟΡΕΣ-

ΠΡΟΣΤΙΜΑ-

ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ 1.726.444 1.469.375 1.699.558 1.274.768 1.382.801 

73 

EΣOΔA AΠO 

ΤΕΛΗ ΚΑΙ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

ΜΙΣΘΩΜΑΤΑ 

ΚΑΙ   ΠΑΡΟΧΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 5.525.204 5.538.527 5.475.313 5.319.929 5.606.900 

74 

EΣOΔA AΠO 

EΠIXOPHΓHΣEIΣ 22.655.875 19.727.523 16.857.406 19.464.394 20.026.679 

75 

EΣOΔA AΠO 

ΠAPEΠOMENEΣ 

AΣXOΛIEΣ ΚΑΙ  

AΠO ΔΩΡΕΕΣ 50.486 110.775 278.589 120.073 157.653 

76 

EΣOΔA 

KEΦAΛAIΩN 29.257 31.285 34.498 47.614 91.878 

78 

IΔIOΠAPAΓΩΓH 

ΠAΓIΩN - 

TEKMAPTA 

EΣOΔA 0 0 0 4.059.848 4.335.397 

  

ΣΥΝΟΛΟ 

ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ 

ΕΣΟΔΩΝ 29.991.464 26.891.334 24.365.195 30.312.212 31.636.447 
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 Έχοντας πλέον όλα τα απαραίτητα στοιχεία συγκεντρωτικά στους ανωτέρω 

πίνακες, μπορούμε πλέον να προχωρήσουμε στην εξέταση ορισμένων υποθέσεων, ώστε 

να διαπιστώσουμε το βαθμό στον οποίο είναι απαραίτητες οι κρατικές επιχορηγήσεις και 

αν είναι τελικά εφικτό ο Δήμος Ξάνθης να αποκτήσει οικονομική αυτοτέλεια.  

 Παρατηρούμε ότι το άθροισμα των λογαριασμών 74 "Έσοδα από επιχορηγήσεις" 

και 75 " Έσοδα από παρεπόμενες ασχολίες και δωρεές" ισούται με το σύνολο των 

επιχορηγήσεων για κάλυψη λειτουργικών αναγκών, όπως αναγράφεται στον αντίστοιχο 

πίνακα και προέκυψε από την άντληση των δεδομένων από τους πίνακες των 

αποτελεσμάτων χρήσης. 

  

Υπόθεση - Σύγκριση μεταξύ των ιδίων εσόδων και των εξόδων  

 Προκειμένου να υπολογίσουμε τα ιδία έσοδα από τον πίνακα των οργανικών 

εσόδων αφαιρούμε τα έσοδα που προέρχονται από τους λογαριασμούς 74 "Έσοδα από 

επιχορηγήσεις" και 75 "Έσοδα από παρεπόμενες ασχολίες και δωρεές", δηλαδή 

αφαιρούμε το σύνολο των επιχορηγήσεων που αποσκοπούν στην κάλυψη λειτουργικών 

αναγκών, και προκύπτει το παρακάτω αποτέλεσμα: 

 

Πίνακας 6.5: Ιδία έσοδα περιόδου 2011-2015 

 

2011 2012 2013 2014 2015 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΙΔΙΩΝ 

ΕΣΟΔΩΝ 7.285.103 € 7.053.036 € 7.229.201 € 10.727.744 € 11.452.115 € 

  

Συγκρίνοντας τα δεδομένα που προέκυψαν με τον συγκεντρωτικό πίνακα λειτουργικών 

δαπανών, διαπιστώνουμε ότι τα ιδία έσοδα υπολείπονται κατά πολλά εκατομμύρια ευρώ 

από το σύνολο των λειτουργικών δαπανών και δεν αρκούν για να καλύψουν ούτε μόνο 

τις αμοιβές και τα έξοδα του προσωπικού. 

 Με την εξέταση αυτής της υπόθεσης διαπιστώνουμε ουσιαστικά ότι αν ο Δήμος 

Ξάνθης διατηρήσει όλες τις αρμοδιότητες που έχει υπό την ευθύνη του και  ταυτόχρονα 

διακοπεί η κρατική επιχορήγηση εξ΄ολοκλήρου, τότε δεν θα είναι σε θέση να 

ανταπεξέλθει στις περισσότερες από υποχρεώσεις του. Αυτή αποτελεί μία ακραία 

υπόθεση, καθώς οι δήμοι της χώρας ασκούν αρμοδιότητες κρατικού χαρακτήρα και για 
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την κάλυψη αυτών των αναγκών λαμβάνουν ειδική χρηματοδότηση, όπως π.χ. προνοιακά 

επιδόματα, εφαρμογή του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων. 

 Σε πιθανή εφαρμογή αυτής της υπόθεση ο Δήμος Ξάνθης, προκειμένου να 

συνεχίσει να λειτουργεί, θα πρέπει να αναζητήσει άλλες πηγές εσόδων. Σε μία τέτοια 

περίπτωση θα μιλάμε πλέον για φορολογική αποκέντρωση, σύμφωνα με την οποία ο κάθε 

δήμος θα είναι αρμόδιος για την είσπραξη όλων των φόρων που πληρώνουν μέχρι 

σήμερα οι δημότες του στο κράτος, ώστε να είναι σε θέση να εκτελέσει μόνος του πλήρη 

διαχείριση των αναγκών, χωρίς την ύπαρξη κρατικής ενίσχυσης. Ωστόσο, η φορολογική 

αποκέντρωση δεν είναι εύκολο να εφαρμοσθεί, καθώς τα κριτήρια και οι όροι 

λειτουργίας της ενδεχομένως να προκαλέσουν προβλήματα βιωσιμότητας σε δήμους με 

λίγο πληθυσμό. Άλλη πιθανή αντιμετώπιση αυτής της υπόθεσης είναι ο κάθε δήμος να 

απαλλαγεί από τις αρμοδιότητες κρατικού χαρακτήρα, οι οποίες είναι ιδιαίτερα 

δαπανηρές, και να περιορίσει τις υπηρεσίες που παρέχει στους δημότες της, γεγονός που 

απαιτεί ολοκληρωτική αλλαγή στον τρόπο λειτουργίας της τοπικής αυτοδιοίκησης στη 

χώρα μας, καθώς με την εφαρμογή του προγράμματος "Καλλικράτης" από το 2011 και 

μεταγενέστερα οι δήμοι ανέλαβαν επιπρόσθετες αρμοδιότητες από το κεντρικό κράτος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

7  
 

Συμπεράσματα 

 

 Από την ανάλυση της χρηματοοικονομικής κατάστασης με τη χρήση 

αριθμοδεικτών που προηγήθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο, και τον σχολιασμό που 

αναπτύχθηκε για κάθε αριθμοδείκτη ξεχωριστά, μπορούμε να θεωρήσουμε ως άριστη την 

εικόνα που παρουσιάζουν τα οικονομικά του Δήμου Ξάνθης την περίοδο 2011-2015. 

Βέβαια, η οικονομική κατάσταση ενός δήμου θα πρέπει να αξιολογείται σε συνάρτηση με 

το βαθμό κάλυψης των αναγκών της τοπικής κοινωνίας, το επίπεδο των παρεχόμενων 

υπηρεσιών προς τους πολίτες και τις επενδύσεις που υλοποιήθηκαν πρόσφατα, ώστε να 

είναι εφικτή μία συνολική αξιολόγηση της πορείας ενός Δήμου. Είναι λογικό ένας δήμος 

που δεν έχει να επιδείξει έργα υποδομής ή παροχή υπηρεσιών προς του δημότες του να 

παρουσιάζει άριστη οικονομική κατάσταση, χωρίς ωστόσο να είναι αυτή η επιθυμητή 

κατάσταση, καθώς αποκλίνει σημαντικά από τον σκοπό και τη φιλοσοφία λειτουργίας 

της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 Από τη σύντομη εξέταση της οικονομικής αυτοτέλειας του Δήμου Ξάνθης για την 

περίοδο 2011-2015 συμπεραίνουμε ότι με το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο και τις 

αρμοδιότητες που έχει υπό την ευθύνη του, η κρατική επιχορήγηση θεωρείται κάτι 

παραπάνω από αναγκαία για να μπορέσει να ανταποκριθεί στο έργο του. Η διακοπή ή η 

περικοπή της κρατικής επιχορήγησης θα σήμαινε ταυτόχρονα και αδυναμία παροχής των 

υφιστάμενων υπηρεσιών προς τους δημότες της Ξάνθης. Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο η 

τοπική αυτοδιοίκηση θα πρέπει να περιορίσει τις δαπάνες της, με οποιοδήποτε πολιτικό 

κόστος προς την τοπική κοινωνία, και ταυτόχρονα να αναζητήσει νέες πηγές εσόδων ή να 

αυξήσει τα τέλη που επιβάλλονται στους δημότες. Συνοπτικά, η οικονομική λειτουργία 

του Δήμου Ξάνθης γίνεται χωρίς προβλήματα και η πολιτική διαχείριση της οικονομικής 

κατάστασης είναι ιδιαίτερα αξιοπρόσεκτη, δεδομένης της γενικότερης οικονομικής 

κατάστασης της χώρας και  του υφιστάμενου ύψους της κρατικής επιχορήγησης. 
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